

## DE ACTUALIDAD Y DE MODA

### CACERIAS AFRICANAS

Las aventuras del ex Presidente de los Estados Unidos Mr. Roosevelt en Africa han puesto de moda las cacerías africanas, hasta el punto de que pronto desaparecerán las fieras de aquella parte del mundo, si los sportsmen no refrenan un poco su nueva afición.

En Mombassa (Africa Oriental) el Gobierno de la colonia concedió, en 1909, nada menos que 350 licencias de caza. Cada una de estas licencias da opción a matar dos rinocerontes; y una estadística ha demostrado que casi todos los cazadores aprovecharon el permiso. De suerte que murieron a manos de los hombres 700 rinocerontes en un año.

Váyase porque cada licencia cuesta 1.250 francos. O sea un ingreso de 437.500 francos por matar los 700 rinocerontes. Si se añaden los permisos especiales para cazar elefantes y gacelas (300 francos por el derecho de matar dos elefantes y 500 por una gacela), resulta que el peligroso sport supone para el Gobierno colonial más de medio millón de francos al año.

Guillermo Vasse, organizador de la gran expedición cinegética de M. Achille Fould, ha regresado de su viaje y publica en *La Liberté* un interesante relato.

«Cuando llegamos a Nairobi, escribe, y después de haber admirado a lo largo de nuestro camino miles de antílopes diversos, de cebras y de avestruces, que nos veían pasar sin manifestar el menor temor, tuvimos una desagradable sorpresa al saber que estaban colocados allí para recreo de la vista nada más, y que, para poder cazar, necesitábamos montar a caballo y trasladarnos a una distancia de 500 kilómetros, hasta encontrarnos en un verdadero terreno de caza. Para ganar nuestra tierra cinegética prometida, hicimos una durísima marcha de trece días.»

Pero los expedicionarios se desquitaban bien. Del 15 de enero al 13 de febrero, mataron un león, siete rinocerontes, cuatro búfalos, dos leopardos, 88 antílopes y cebras de 16 especies diversas, 89 pájaros de 15 variedades y un cocodrilo.

Elefantes, aunque llevaban el permiso correspondiente, no cazaron ninguno, porque en ese tiempo de sequía emigran hacia el Norte, cerca del lado Rodolfo, no regresando hasta la estación de las lluvias.

«Menos nomada es el rinoceronte, que suele estacionarse allí largo tiempo.

«Este poderoso paquidermo, dice M. Vasse, cuyo peso excede a veces de dos mil kilos, es muy común en la colonia inglesa. Es casi ciego, pero tiene finísimos, en cambio, el olfato y el oído. Su maldad es proverbial: apenas le lleva el viento el olor de un hombre ó de un animal que no forman parte del cortejo habitual de su vida salvaje, ataca al intruso á través de la maleza más espesa, que se abre sin resistencia posible á aquella enorme mole lanzada á una velocidad de cerca de 40 kilómetros por hora. ¡Pobre forastero, si se deja sorprender! Es derribado, laminado bajo los pies del coloso, que echa en seguida á lo alto el cadáver de su enemigo, atravesándole con el cuerno. Si, por el contrario, el cazador sabe saltar á un lado y esquivar el ataque, tiene grandes probabilidades de salvarse, porque el rinoceronte ya no se obstina en buscar y, no sintiendo á su enemigo, abandona la lucha con igual rapidez que la emprendió.»

Y M. Vasse refiere este detalle de su propia experiencia:

«Uno de nuestros indígenas, á quien habíamos enviado, montado en una mula, en busca de un convoy de provisiones, fué sorprendido al caer la noche por un rinoceronte, que cargó furiosamente contra él. Asustada la mula se encabritó y echó al suelo al jinete, á quien dió un empujón la fiera con la pata é iba á patearle horriblemente, cuando la mula soltó la montura y emprendió carrera. Al ruido que hizo la mula, el rinoceronte lanzóse en su persecución y abandonó al hombre, que sólo tuvo que guardar cama ocho días. El cuerno del rinoceronte alcanza un desarrollo considerable. El más hermoso ejemplar que hemos matado fué muerto por M. Fould y su cuerno media 67 centímetros y medio.»

Hipópotamos, no cazaron ninguno, ni esta caza es emocionante, á no ser por la noche, que el animal se enardece con la oscuridad.

«Los búfalos—sigue el articulista de *La Liberté*—, aunque sólo matamos cuatro, nos proporcionaron un buen sport.

«El día en que di muerte al primer macho, fui atacado por cinco hembras. Tuve la fortuna de contener el ataque, matando á la primera que me embistió é hiriendo gravemente á las dos que la seguían. No me preocupé de recogerlas: primero, porque la ley de caza prohíbe matar á la hembra del búfalo, salvo en caso de legítima defensa; y, además, porque el búfalo, una vez herido, es peligrosísimo. Va á refugiarse á la espesa maleza y allí espera al cazador. Cuando éste se halla próximo, carga sobre él, como le quede un soplo de vida, y trata de clavarle en el vientre sus cuernos terribles. Yo mismo, cazando tiempo há en Mozambique, estuve á punto de ser muerto por un búfalo á quien había herido. Hay, sin embargo, raros casos en que el búfalo ataca sin haber sido agredido, y también lo he comprobado en mi último viaje. Nos fué señalado un búfalo en una especie de lodazal, cubierto de espesas cañas y dominando unos quinientos metros de maleza. Siendo imposible penetrar allí, donde á dos pasos no se veía, cogí 60 indígenas

y les hice avanzar en línea para cazar al búfalo en su asilo, mientras nosotros en la orilla vigilábamos la salida. En el momento en que los indígenas llegaban cerca del búfalo, que estaba echado, se levantó, y, en vez de huir, lanzóse sobre ellos. Antes que hubiéramos podido disparar, ya había derribado á uno. Se detuvo é intentó con sus cuernos levantar á aquel hombre. Pero, aprovechando un segundo de inmovilidad, tuve la fortuna de alcanzar al búfalo con una bala. Abandonando al negro, partió al galope, anduvo 50 metros, tropezó con otro de nuestros hombres—sin lastimarle, por milagro—y se desplomó, herido de muerte.»

No cazaron girafas los expedicionarios. Con las pocas que vieron, limitáronse á admirarlas y fotografiarlas.

El león es, naturalmente, la presa que prefiere el cazador. Su caza se practica en el Africa oriental inglesa de una manera muy curiosa. He aquí cómo, según la referencia de M. Vasse:

«El día antes se mata y se deja en el sitio elegido—un llano, lo más desnudo posible—un hermoso antílope.

«Al día siguiente, al amanecer, el cazador se aproxima donde está el cebo. Si se ve allí al león, uno ó dos buenos jinetes lanzanse á todo galope á cortarle la retirada. Esta operación se practica con relativa facilidad, pues el león sabe dar saltos prodigiosos y cargar admirablemente durante cien metros, con gran velocidad; pero es un detestable corredor de resistencia y se cansa muy pronto. Cuando reconoce que no puede luchar en rapidez con el cazador, se detiene, espionando los movimientos del caballo á respetuosa distancia, esperando un descuido del jinete ó otra oportunidad de atacar de cerca. Si alguien se le aproxima entonces, no hace caso; su atención está por entero reconcentrada en su enemigo. Dejará, pues, al sportsman dispararle á 60 metros, y aun á menos. Si se siente herido, culpa de ello al jinete á quien acecha, y contra quien arremete es contra él. De este modo matamos al magnífico león, de negras crines, que hemos traído. He saboreado las emociones de este sistema de caza, que me era desconocido. A los 28 leones, que anteriormente matara en Mozambique, les ataqué á pie firme, sin otro auxilio que mi escopeta. Es imposible, en efecto, la caza á caballo en un país donde ningún animal doméstico podría resistir la picadura de la mosca tsé-tsé.»

En cuanto á los dos leopardos, Fould y sus acompañantes les cazaron por el mismo procedimiento que al león.

### EN LA IGLESIA DE LOS JERONIMOS

Los ladrones sacrilegos, confiados en la impunidad de que disfrutan, se han lanzado estos días á realizar robos en las iglesias.

Días pasados robaron en la parroquia de Santa Cruz, y hoy le ha tocado el turno al histórico templo de San Jerónimo.

Ayer mañana temprano llegó á la iglesia el sacristán, D. Francisco Morillo, y al acercarse al altar mayor observó que estaba abierto el sagrario y caídos los cuadros de los Evangelios.

Inmediatamente dió aviso de lo que ocurría á los curas de la parroquia, y acto seguido comenzaron á practicar un minucioso registro en el templo.

Cerca del altar mayor y al pie de las gradas que hasta él dan acceso, hallaron tirado en el suelo el copón en que se encerraban las sagradas formas.

Buscaron por todas partes donde pudieran haber sido tiradas las formas consagradas; pero las pesquisas realizadas resultaron inútiles, pues por ninguna parte parecieron, lo cual hace suponer que los ladrones se las llevaron, aunque nadie pudo explicarse tan rara conducta.

Miraron después en el templo, viendo que tres de los cepillos que había empotrados en la pared para que en ellos depositaran los fieles sus limosnas, habían sido arrancados y desaparecidos de la iglesia.

Registrada cuidadosamente las capillas y sacristía, no se halló en ninguna parte señal alguna del paso de los ladrones, ni observaron la falta de ningún objeto de los destinados al culto.

En las puertas y ventanas del templo no se hallaron tampoco señales de violencia, lo cual hace suponer que los ladrones se quedaron ocultos en la iglesia anoche, y salieron de ella esta mañana, aprovechando el momento en que el sacristán abrió la puerta.

De los ladrones no se sabe una palabra.

### DE ESTADO

El Consulado de Monrovia indica que se ha hecho el tendido desde aquel punto hasta Tenerife, cobrándose por palabra para España un peso y un centavo.

El tendido lo ha realizado la Compañía alemana del cable sudamericano.

En breve se cree estará terminado.

Ayer tarde han celebrado una extensa conferencia en el domicilio del Sr. Maura éste y el Sr. García Prieto.

En ella, según ha manifestado el ministro de Estado, se han ocupado de los asuntos de Marruecos, comunicando el ex Presidente del Consejo al Sr. García Prieto muchos antecedentes de la cuestión marroquí, que el Gobierno estudiará para llevar á cabo los trabajos que se propone realizar en nuestros dominios de Africa.

## POLITICA EXTRANJERA

### BOLETÍN DIARIO

#### LA LUCHA COMIENZA

La Dieta finlandesa ha rechazado con una rara violencia y en términos injuriosos el proyecto de ley presentado á su deliberación por el Gobierno de San Petersburgo. Mediante ese proyecto, como en otra ocasión hemos dicho, la Finlandia pierde su autonomía y queda equiparada á las demás provincias rusas del Imperio.

La sesión de la Dieta en Helsingsfors ha sido memorable. Ha sido también francamente revolucionaria, en la que se manifestaron los odios más diversos: resentimientos de la aristocracia de ablenego sueco, aspiraciones de los socialistas, enemigos de la autocracia; cóleras de los literatos contra los ortodoxos griegos.

No es necesario hacer resaltar la importancia y la gravedad de esa actitud. La cuestión entraña muchos peligros. Si, como es de prever, ella se resuelve en la Duma de San Petersburgo en contra de las aspiraciones de la Finlandia, bien puede asegurarse que surgirán motines á granel, conspiraciones separatistas, acaso una guerra civil, para recabar una total independencia. Lo más grave será que ese problema finlandés, que debería ser exclusivamente un problema ruso, puede convertirse en un problema europeo. Ya hemos dicho la opinión que respecto á este pleito han expuesto los más ilustres juristas del mundo. Bueno es añadir que todas las simpatías de la Prensa universal están al lado de la causa de Finlandia. Y debe contarse con la actitud del socialismo internacional, que aprovechará esta ocasión como pretexto para desahogar sus odios contra el Czar y contra el actual régimen en Rusia.

En Alemania y en Inglaterra la causa finlandesa ha ganado la opinión, y estas naciones, indirectamente, prestan á Finlandia un gran apoyo moral en sus levantiscos arrestos.

¿Cuál será el resultado de las excitaciones extranjeras? ¿Y de esos estimulantes á la revuelta? ¿Y de esos envíos clandestinos de armas y de dinamita?

Finlandia sola acaso no puede hacer frente á los ejércitos invasores de Rusia. Pero, ¿cómo forzar á ese inmenso país, si se declara en rebeldía y lleva á la práctica su programa de resistencias, á que se allane á dar contingente para el servicio militar y á que pague los impuestos?

No será muy fácil que se llegue por parte del Gobierno de San Petersburgo á extremos de violencia. Hay que contar con ese factor, que le es adverso, de las simpatías europeas en pro de Finlandia. No es muy sólida la posición de Rusia en Europa—y bien lo ha demostrado el último viaje del Czar—para que no medite reposadamente, pulsando las consecuencias probables, si es momento oportuno y, sobre todo, conveniente, el actual para resolver por la fuerza esa delicada cuestión finlandesa.

#### EXPROPIACIÓN DE TIERRAS

Los alemanes, después del último desmembramiento de Polonia, han ido acaparando los grandes dominios territoriales. Muchos territorios poloneses han preferido emigrar, malvendiendo sus propiedades, antes que soportar el yugo prusiano.

Sin embargo, aun quedan tierras en posesión de poloneses, que continúan insumisos, y contra ellos el Gobierno de Berlín ha preparado una ley de expropiación forzosa. Esto viene á ahondar el abismo que siempre ha estado abierto entre Prusia y la Polonia prusiana.

Esa ley se ha hecho para ahogar el polonismo en la provincia de Posen. No lo conseguirá. Antes por el contrario; lo hará más intenso y más agudo. Nunca las probabilidades de la resurrección de la gran Polonia, independiente, dueña de sí misma, han sido estimadas más halagadoras y casi realizables.

Los poloneses de Posnania, que son los más desheredados de los miembros de la nación sarmata, parecen guardar en lo más íntimo el presentimiento de una resurrección próxima y así soportan estoicamente la opresión y las expropiaciones de que son objeto, confiando siempre en que llegará la hora, tarde ó temprano, en que por un movimiento de rebeldía, puedan recobrar la libertad nacional.

Cierto que para ellos, desgraciadamente, pasó la hora romántica en que Europa sintió una pasión exaltada por la triste suerte de Polonia, como antes la sintiera también por Grecia. Están lejanos los días en que realizara una semi-intervención Napoleón III, al grito de Francia entera que pedía la redención de Polonia.

Alemania es fuerte y es temible. Ni aun por un impulso romántico nación alguna de Europa se atrevería á actuar en favor de los poloneses. La rival está bien armada y ella conserva «las espadas en alto y la pólvora seca».

Pero, los poloneses, aun resignados al desamparo y á la agresión, vigilan y mantienen vivo el espíritu de la nacionalidad, los ardores de la rebelión y la esperanza de una redención definitiva en futuros tiempos. Porque, el azar acaso les traiga la libertad.

El poderío de Alemania no puede ser perdurable. Seguirá la suerte de otras naciones que también fueron grandes, y para quienes llegó el momento de los reveses y de la irremediable decadencia.

Polonia, con fe en esa ley histórica, espera resignada y paciente.

## CRÉDITO AGRÍCOLA

Una de las grandes reformas que han votado las Cámaras francesas antes de cerrar la legislatura, ha sido la ley instituyendo el crédito agrícola individual á largo plazo. El sirve actualmente al partido gubernamental de plataforma en los distritos rurales, en la presente campaña electoral.

Esa nueva ley viene á completar la serie de disposiciones legislativas, que tienden á la organización metódica del crédito agrícola en Francia. El crédito agrícola individual y á largo plazo no estaba consignado en esas leyes. Desde hace quince años se persigue la obra de ampliar y completar los medios para el desenvolvimiento de la agricultura. Inspirase en un sentido de democracia rural.

El crédito individual á largo plazo, tal como ahora se implanta, no sólo alcanza á los terratenientes en grande, sino también á los pequeños cultivadores de la tierra. De ese modo se da á estos últimos las mismas armas de que disponen los otros, armas sin las cuales los pequeños colonos desaparecerían fatalmente vencidos por la concurrencia y la superioridad de los grandes propietarios.

Es una ley que tiende á la igualdad, y que á la vez sirve al fomento de los intereses agrícolas de Francia.

## DISTINCION A BURELL

Julio Burell ha sido agraciado por S. M. el Rey con la gran cruz de Alfonso XII. Así se lo participó el Sr. Canalejas en carta que le dirigió anteaayer.

Pocas veces habrá sido otorgada una distinción tan merecida, ni que vaya acompañada de tantas simpatías como ésta.

La Prensa española tiene en Julio Burell á uno de sus hijos predilectos, y ningún otro periodista cuenta en mayor grado con la admiración y el afecto de todos sus compañeros. Cierta es que Burell, encumbrado ya á las altas categorías políticas, conservó siempre el título de periodista como su mejor galardón. Los antiguos camaradas de Burell no podemos menos de agradecerle.

La historia literaria de Julio Burell huelga recordarla. Su rica fantasía, su cultura sólida, su prosa cálida y vibrante han dado á su prosa un estilo personalísimo é inimitable. La pluma de Burell instruye y deleita y deslumbrá al lector.

Recientemente sonó el nombre de Julio Burell para ocupar una vacante en la Academia, y es de esperar que no tardará en tributarsele este merecido homenaje.

Por lo pronto, la distinción de que S. M. el Rey ha hecho objeto á Burell, al concederle la gran cruz de Alfonso XII, ha tenido el asentimiento unánime de la opinión pública, y el Sr. Canalejas puede sentir legítimo orgullo de que este acto de justicia se haya realizado en el tiempo de su Gobierno.

Nuestra felicitación más cordial al periodista ilustre, que ve una vez más consagrados sus altos méritos.

## ECOS

Ya se ha llevado por todos los medios la tranquilidad á todos los ánimos respecto del paso del cometa de Halley.

No faltan, sin embargo, personas que aun insistan en dotar al cometa de poderes mágicos.

Estas personas pueden alegar, numerosos é ilustres precursores.

La célebre tapicería bordada, según se dice, por la Reina Matilde, esposa de Guillermo, duque de Normandía y primer Rey normando de Inglaterra, representa, entre las numerosas escenas guerreras, agrícolas y feudales de la conquista, el espanto con que los súbditos ingleses de Haroldo, que fué después batido y muerto en la batalla de Hastings, en 1066, contemplaban ese mismo cometa que ahora vamos á ver.

En Greenock, y ante una multitud de 200.000 personas, ha sido lanzado al agua el nuevo acorazado inglés *Colossus*.

Cuando lady Colebrooke hubo derramado una botella de Champagne sobre el flanco del monstruo, el *Colossus* entró en el mar majestuosamente.

El *Colossus* es digno de su nombre. Es el mayor de todos los *Dreadnoughts*, hasta ahora.

Mide 182 metros de longitud y más de 28 de anchura, con un desplazamiento de 22.000 toneladas.

Su velocidad, sin embargo, no excede de 21 nudos.

Hasta ahora, la Marina inglesa había adoptado para sus acorazados el sistema de las torres dispuestas en cruz sobre el puente.

Con el *Colossus* no ha sido así, y se ha implantado el sistema americano de las torres alineadas en el centro del barco.

Las planchas del blindaje, aunque de un espesor poco mayor al de los demás acorazados británicos, tienen un 25 por 100 más de resistencia.

Las chimeneas son más cortas y presenta, por lo tanto, menos blanco al enemigo.

Es, en fin, el *Colossus*, en estos momentos, el gran orgullo de los ingleses.

Este diario no pertenece al Trust.

## EN EL TREN

### Buscando á su madre

PARIS. En un tren procedente de Le Mans han sido encontrados dos niños, uno de seis años y otro de nueve, que viajaban sin billete, y que han hecho el relato más interesante acerca del objeto de su viaje.

Declaran los niños que hace pocos días presenciaron una violenta disputa entre su padre y su madre, añadiendo que después de aquella escena no ha regresado la madre á su casa, ni han vuelto á tener de ella noticia alguna.

Hallándose su padre en la fabrica donde trabaja como obrero, en Alençon, los niños se dirigieron casualmente á la estación, y, una vez allí, al ver que iba á salir un tren, decidieron lanzarse en busca de su madre por todas partes.

Nadie les molestó ni les pidió el billete. Llegaron á una estación, en la cual vieron un letrero que decía «Le Mans», y allí se apearon del tren.

Vieron que otro tren iba á salir; á él subieron, y en él han llegado á Paris.

Viajan sin saber dónde, y sólo piden que se les lleve al lado de su madre.

Los niños no cesan de llorar, y todos los consuelos que se les prodigan son inútiles.

Se ha teleografiado á las autoridades de Alençon, dando cuenta del encuentro de los dos criaturas, para conocimiento de su padre, quien se ha apresurado á reclamarlas.

Efectivamente, el relato de los niños es cierto, según parece.

El obrero Juan Esnault tenía vehementes sospechas de la infidelidad de su mujer, y se produjo entre ambos una escena de celos terrible.

Después de esta escena, la mujer salió de la casa sin decir dónde iba, y cuantas investigaciones se han practicado hasta la fecha para encontrarla no han dado el menor resultado.

## UN CONGRESO

### PROGRESO DE LAS CIENCIAS

El segundo Congreso de esta Asociación, que debió reunirse en Valencia del 27 de octubre al 3 de noviembre último, se celebrará definitivamente en la capital mencionada del 15 al 20 del mes de mayo próximo.

La sesión inaugural de esta magna Asamblea científica será presidida por D. Segismundo Moret; pero el discurso de inauguración del Congreso estará á cargo de D. José Echegaray.

Las sesiones ordinarias, dedicadas á trabajos científicos, se celebrarán en los días 16 al 20. El discurso inaugural de la sesión de clausura lo pronunciará el Sr. Moret.

Al Congreso de Valencia concurrirán las personalidades más salientes de la ciencia española. Los Sres. Ramón y Cajal, Carracido, Simarro, Bolívar, Calderón, Olóriz, Antón, Terradas, Gutiérrez (D. Eugenio), Hinojosa, Giner de los Ríos, Durán Loriga, Mier (D. Eduardo), Fages, Maurelo, Casares, etc., etcétera, darán cuenta de varios trabajos de investigación en las Secciones en que están inscritos.

Durante el Congreso, y formando parte del mismo, habrá las siguientes conferencias públicas.

Por D. José R. Carracido, «Proceso químico de la formación del glóbulo rojo».

Por D. Manuel Sales y Ferré, «El pauperismo».

Por D. Enrique Hauser, «El aire líquido y sus aplicaciones».

Por el Sr. R. Mourello, «La fotoquímica».

El Comité valenciano ha invitado al Sr. Altamira para que dé una conferencia sobre su viaje á la América española.

## LA DAMA INCÓGNITA

### NIÑOS ENVENENADOS

ROMA. Un telegrama de Milán refiere un suceso ocurrido en el Asilo de niños de Sesto Calenda, y que aparece envuelto en el mayor misterio.

Una señora de aspecto y maneras de gran distinción solicitó visitar el Asilo, y le fué concedido el oportuno permiso.

Acompañada por el director del establecimiento recorrió todas las dependencias, enterándose minuciosamente de todo y mostrándose encantadísima.

Se detuvo á acariciar á cuatro de los asilados, niños de muy corta edad, y les obsequió con pasteles.

Después la elegante dama se retiró del Asilo, sin que haya vuelto á tenerse la menor noticia de ella.

A poco de salir la señora del Asilo, los cuatro niños á quienes había regalado pasteles sintieron agudos dolores y murieron envenenados, según han confirmado los médicos.

¿Se trata de un crimen premeditado? ¿Se trata de una loca? ¿Ignoraría la propia señora que los pasteles eran peligrosos?

Estas son las preguntas que se hacen las gentes, sin que nadie acierte á dar contestación lógica.

La policía interviene en el asunto; pero todas sus pesquisas han sido infructuosas por completo hasta el momento actual.

El misterioso suceso ha producido honda impresión en la opinión pública, y el proceso está llamado á despertar el más vivo interés.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### LAS ÚLTIMAS OPERACIONES

#### FRANCIA EN AFRICA

##### Un balance.

PARIS. He aquí, según las últimas noticias recibidas en el ministerio de las Colonias, el balance de las operaciones efectuadas por los franceses en las regiones centrales y occidentales de África.

El teniente coronel Moll ha reforzado las guarniciones del territorio del Tchad con seis compañías de tiradores senegaleses.

Comisiones de oficiales recorren las zonas de Fort-Larry, Tchekna, Meli y Damraon, organizándolas desde los puntos de vista militar y administrativo.

La influencia francesa se extiende hacia el Oeste y el Norte, y los convoyes de aprovisionamiento que van al Tchad por el Benoné no son ya atacados por los indígenas.

Los habitantes del Kanen, que hace poco vencieron a una columna francesa, apoderándose de ciento cincuenta camellos cargados de provisiones, han sido castigados cruelmente.

Sin embargo, las operaciones seguirán, porque su hostilidad es muy peligrosa para los franceses.

Los kanens son duros, bravos, inteligentes y tiran muy bien. Pelean de un modo parecido al de los moros de Marruecos.

Las operaciones contra el Senussi han dado un golpe terrible a la influencia de este cruel y temido jefe.

Hace dos meses, el Senussi, al frente de sus bandas, operó una *rassia* en Muka y Bambari.

Apoderóse de ciento ochenta infelices y condujólos cautivos más allá de W<sup>o</sup>Delé.

Una columna francesa persiguiólo, le venció y devolvió la libertad a todos ellos.

Encontrólos en un estado lamentable. Llevaban trozos de cadenas en los tobillos y en las muñecas, y sus espaldas aparecían acribilladas de latigazos.

Muchas niñas estaban moribundas porque habían sido cruelmente martirizadas por los bazingues.

Los franceses, cuando perseguían al Senussi, encontraron, en el camino seguido por éste, cadáveres de cautivos que no habían podido sufrir las fatigas y los malos tratamientos, y muchas cabezas cortadas.

En la actualidad, el Senussi ha huido a regiones desiertas, desde donde saldrá algún día para efectuar una nueva *rassia*.

La tranquilidad es completa en el territorio del Tchad y en toda la costa occidental, salvo en algunas zonas de la Costa de Marfil.

### ANTES DE LA INAUGURACION

#### La Exposición de Bruselas

##### Los pabellones.

BRUSELAS. Hoy sábado, si no ocurre ningún incidente, los Reyes de Bélgica inaugurarán la Exposición internacional.

La población aparece engalanada. Todas las calles del centro se iluminarán esta noche. Los arcos, las banderas, los escudos, las guirlandas aparecen por todas partes en extraordinaria profusión.

El Municipio ha acordado celebrar una serie de festejos brillantísimos. Habrá concursos de fachadas floridas, concursos musicales, recepciones, fiestas escolares, iluminaciones, cabalgatas, concursos deportivos, etc.

La Exposición se alza cerca del pintoresco bosque de la Cambre, muy próxima a la selva de Soignes, cuyos árboles centenarios la encuadrarán majestuosamente.

Ocupa una superficie de 250 hectáreas.

Hasta esta madrugada han trabajado en las instalaciones 20.000 obreros, acabando los pabellones de los expositores, que se alzan, ya coquetones, ya suntuosos, en una amalgama de estilos, de formas, de colores, verdaderamente curiosa y bizarra.

La sección belga es la más extensa y variada.

Apenas se franquea la entrada monumental de la Exposición, en la extremidad de la Avenida Demot, los ojos se fijan en la ancha y altísima fachada central de los monumentales pabellones donde Bélgica ha reunido todos los productos de su actividad prodigiosa.

Esta fachada, imponente en su inmaculada blancura, se extiende más de cien metros, cubriendo todo el frente de la entrada de la Exposición.

Decorarla grupos escultóricos muy bellos, representando las Artes y las manufacturas. Delante de la sección belga se encuentra el Jardín de Bruselas, verdadera maravilla de la floricultura.

Detrás se alza el Palacio del Automovilismo y la Aviación.

A la izquierda, la sección inglesa, severa y rica, ocupa una extensión de 14.850 metros cuadrados.

Aun es más extensa la sección francesa. Sus instalaciones y palacios cubren una superficie de 26.755 metros.

En un extremo de ella los pabellones de las colonias francesas, mezcla bizarra de exóticos estilos arquitectónicos, se elevan atrayendo todas las miradas.

El palacio de la Indochina aparece guardado por formidables dragones de madera.

El pabellón del África occidental reúne los productos del Senegal, Alto Senegal, el Níger, la Costa de Marfil, el Dahomey y la Mauritania.

Kabilas y tuaregs, dahomeyanos y senegaleses, le dan una guardia pintoresca.

Se alzan luego los palacios y secciones de

Italia, España, Dinamarca, Austria, Suiza, Estados Unidos, Persia, Turquía, Santo Domingo y Méjico.

Detrás de ellos se elevan: la inmensa galería de máquinas, uno de los prodigios de la Exposición; la terraza de las naciones, la terraza de la industria, la sección alemana y la sección de Holanda.

Volviendo al centro por la calle de Bruselas, se encuentra el visitante ante la grandísima explanada de las Atracciones, reunión de palacios de todas las clases, formas y estilos, donde los que quieren divertirse encontrarán teatros, cervecerías, montañas rusas, tiros al blanco, kermeses, salas de conciertos, pistas de carreras, grutas encantadas, lagos artificiales, circos y otras atracciones análogas.

Luego están el palacio de fiestas, monumental y artístico, el palacio de Bruselas, el palacio de Lieja, la casa de Rubens y el bellissimo palacio del Trabajo femenino.

La inauguración será un acto solemnisimo. Toda Bruselas presenciáralo, así como miles y miles de personas llegadas de todas las partes del mundo.

La ciudad está animadísima. Sus calles, engalanadas y llenas de gente, presentan pintoresco golpe de vista.

Los buenos burgueses, ante la perspectiva de los negocios que van a hacer, dada la afluencia de visitantes, se muestran regocijados y generosos y engrosan las suscripciones abiertas para ayudar al Municipio, que no descansa, imaginando y preparando festejos.

##### La inauguración.

BRUSELAS. Esta tarde se ha verificado la inauguración de la Exposición, siendo favorecido el acto por un tiempo espléndido.

Fue presidida la ceremonia por ambos Monarcas, presenciándola el Gobierno, el Cuerpo diplomático, los miembros del Parlamento y un público inmenso.

El Rey pronunció un discurso expresando su satisfacción por haber acudido a figurar en la Exposición las demás naciones, «lo cual —dijo— constituye una inequívoca prueba de los sentimientos de estima y amistad que a éstas inspira la hacendosa y pacífica Bélgica, que con este certamen se propuso realizar una obra de paz y fraternidad».

Luego habló el presidente del Comité ejecutivo, dando la bienvenida a los representantes de las naciones expositoras.

Seguidamente hizo uso de la palabra el ministro de Trabajo, M. Hubert, poniendo de relieve la importancia económica de esta Exposición, «en la que tienen —dijo— importante participación la aviación y la aeronáutica».

Nuestra publicidad, su forma y hasta el texto de nuestros anuncios son a menudo copiados e imitados; pero no sucede así con la calidad de la lámpara «OSRAM», que, a pesar de sus numerosas imitaciones, su superioridad está reconocida, no sólo por los técnicos, sino por los mismos consumidores.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

#### Tribunales

##### Empresario aventurero.

BERLIN. En los Circuitos mundanos despierta grande interés el proceso contra el doctor Zickel, empresario del Lustspielhaus, un teatro de segundo orden, que ha sido cerrado por disposición de la autoridad.

Fundóse la clausura en que el doctor Zickel no ofrecía las garantías necesarias de moralidad, ni financieras, para continuar al frente de un negocio público.

Acusase al tal doctor de haber dado escándalo público, porque sedujo a la Srta. Fels, primera actriz de su teatro, lanzándose a vivir con ella descaradamente, sin perjuicio de estar casado y de tener familia.

Pero no es esto solo. La Srta. Fels le acusa también de haberse apoderado de 30.000 marcos que eran de su propiedad.

La Srta. Girnot (que antes de dedicarse al teatro se llamaba la baronesa Hochberg) presentó también una querrela contra el empresario, denunciando el hecho de que, habiéndola llevado con engaño a su despacho, trató de propasarse con ella.

Otras denuncias de varias actrices prueban que el doctor Zickel imponía siempre condiciones deshonrosas para contratar a las artistas de su compañía.

El asunto ha llegado a producir gran escándalo y la vista se celebra a puerta cerrada.

El acusado ha manifestado en sus declaraciones que se trata de una miserable intriga contra él y que siempre observó la mayor corrección con todas las actrices de su compañía.

Ha reconocido que vive con la Srta. Fels; pero ha añadido que lo hizo después de ponerse de acuerdo con su esposa para pedir el divorcio.

Y respecto de los 30.000 marcos de la señorita Fels, el doctor Zickel afirma que él se ha limitado a administrarlos, en beneficio de la propia interesada, que es una morfinómana y en cuyo poder no estarían seguros.

#### VIDA SPORTIVA

##### Por los aires.

LONDRES. El aviador inglés Graham White salió de Londres esta mañana, a las cinco y diez, con dirección a Manchester.

Al llegar a Rugby-Bosed hizo alto, con arreglo al programa fijado, reanudando el vuelo a las ocho y treinta; pero hallándose ya entre Tommorth y Liechfield, tuvo que detenerse a causa de la violencia del viento.

Piensa continuar la jornada esta tarde.

### ROOSEVELT EN PARIS

#### CONFERENCIA EN LA SORBONA

PARIS. Mr. Roosevelt asistió esta tarde a la sesión de la Academia de Ciencias Morales y Políticas, de la que es socio honorario, y cuyo presidente, M. Boutroux, pronunció un discurso haciendo el elogio del ex jefe de Estado.

Contestó Mr. Roosevelt dando expresivas gracias por el honor que acababa de hacersele, honor que consideraba como la coronación de su labor.

Desde allí se trasladó el ex Presidente americano a la Sorbona, en donde dió una aplaudida conferencia ante tan selecta como numerosa concurrencia, pues en ella figuraban el presidente del Consejo, los ministros de Instrucción, Comercio, Negocios Extranjeros, Guerra y Justicia, el ex Presidente de la República M. Loubet, los miembros del Instituto Francés y notabilidades de la política y la diplomacia.

Versó la conferencia sobre los deberes del ciudadano en una República.

El orador demostró la necesidad de una fortuna productiva, proclamándose enemigo de un excesivo individualismo como de un socialismo exagerado, a la vez que partidario de todas las libertades y adversario de los odios de clase.

Hablando del patriotismo, dijo que el buen ciudadano es buen patriota.

Al terminar formuló votos por que en lo sucesivo se solucionen los conflictos por otros medios que por la fuerza, si bien es menester preferir siempre la justicia a la paz.

### DE MARRUECOS

#### IMPRESIONES DE TANGER

Una subasta.—Artículo elogiado.—Excursión a Casablanca.—El camino de Ceuta a Tetuán.

TANGER. (Sábado, noche.) Le subasta para la construcción de la calle y cementerio israelita ha sido adjudicada al ingeniero español Sr. Carril, representante de la Sociedad Ibero-Africana, por el tipo de 85.000 francos.

Muchos europeos aquí residentes, de distintas nacionalidades, han hecho grandes elogios del artículo que, firmado por «Un Kabilé», publicó hace pocos días LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, considerando que refleja exactamente la situación de España en el Rif.

Pasado mañana saldrán para Casablanca, a bordo de un barco de guerra, los ministros plenipotenciarios de Francia e Inglaterra.

Tiene por objeto su viaje visitar las posiciones de la Chaula.

Parte de la opinión concede importancia política a ese viaje. Otra parte considera que se trata tan solo de una expedición de recreo.

Como el ingeniero Sr. Porchet se encuentra ausente, nada se determinará de modo definitivo en el asunto de la proyectada carretera de Ceuta a Tetuán hasta que regrese.

Creencia dominante aquí es que la solución de este importante asunto la tiene en sus manos Francia, pues el Comité de obras públicas es una organización puramente francesa, excepción hecha del consul de España, del Sr. Potous, que representa en el Comité a la Comisión de Higiene, y un delegado austriaco.

El elemento intelectual español cree que la solución depende de París y Madrid, y estima que no hay peligros en la construcción del camino de Ceuta a Tetuán, como no puede ofrecerlos la ya acordada del de Tánger a Ceuta, exceptuando, naturalmente, el caso de que alguien se propusiera soliviantar a las kabilas contra nosotros; pero aun dado este caso, nuestra influencia, por la acción de la sola presencia de las tropas españolas en el campo de Ceuta, contrarrestaría la maniobra.

##### INTERINO.

### LA LUCHA POR EL PREDOMINIO

#### Alemania en Persia

##### La opinión del doctor Grothe.

BERLIN. El doctor Hugo Grothe, que ha viajado mucho por Persia, acaba de publicar un libro acerca de la situación moral de Europa en la meseta iraní.

La «National Zeitung» dedica un artículo a dicho libro, que está siendo muy comentado. El doctor Grothe ha dicho en uno de los capítulos de su obra:

«Si Inglaterra consiguiese ser, desde el punto de vista económico, la Potencia predominante en el golfo Pérsico y en Mesopotamia, antes de que el capital alemán haya podido demostrar su potencia prolongando los rieles del camino de hierro de Bagdad hasta la Mesopotamia, Alemania habrá perdido la probabilidad que tenía de acrecentar su influencia y su comercio en Mesopotamia y en la Persia del Sur y del Sudoeste.

Por eso la diplomática germanica debe ponerse en movimiento con objeto de impedir tal eventualidad, que haría retroceder a Alemania cinco siglos en el espíritu de las poblaciones turcas y persas.»

La «National Zeitung» comenta este párrafo en la siguiente forma:

«Estamos de acuerdo con el doctor Grothe. A despecho de la nerviosidad que se manifiesta

en Inglaterra y Rusia, la «Deutsche Bank» ha estado en su perfecto derecho enviando un representante a las regiones cercanas a Persia, para estudiar las cuestiones de la mano de obra que afectan a la construcción próxima del ferrocarril de Bagdad.

La «Deutsche Bank» ha estado igualmente en su derecho negociando con Persia el establecimiento de un Banco y la emisión de un empréstito y pidiendo la concesión de una línea férrea que se una con la de Bagdad y la completa.

Persia, por su parte, procede como lo que es, es decir, como un país libre.

Si hubiese aceptado las condiciones que le imponían Rusia e Inglaterra, hubiera quedado bajo la tutela de ambas; pero su Gobierno y su Parlamento las rechazaron con indignación.

Además, el convenio que diera a Rusia la prioridad en las concesiones de ferrocarriles, ha caducado.

Inglaterra, de la India al Egipto, quisiera establecer sobre la Persia del Sur y la Mesopotamia su influencia omnimoda.

Mas para Alemania, importa más que nada, dejar libre el camino a su autoridad moral, para que el ferrocarril de Bagdad sea terminado cuanto antes.

El mantenimiento en Persia del régimen de puerta abierta es un problema serio y grave, cuya resolución debe acometer con brío la diplomacia alemana.»

### MISCELANEA

#### Exposición de Venecia.

VENECIA. Con gran solemnidad ha sido inaugurada hoy por el ministro de Instrucción pública la Exposición Internacional de Arte, asistiendo el duque de los Abruzzos, en representación del Rey, el Gobierno y Cuerpo diplomático.

Entre otras salas, recorrió detenidamente el duque de los Abruzzos la española, en la que se hallan cuadros de Zuloaga y otros artistas muy eminentes.

#### El autor de un robo.

MOSCOU. Ha sido detenido el individuo que robó en la Catedral de Upinsky el collar y otras alhajas de la Virgen que se venera en aquel templo.

El ladrón es un joven campesino, llamado Fermín. Las joyas han sido recuperadas.

Tenéis vosotras la culpa de que vuestro niño esté delicado y enfermo; alimentadlo con NESFARINA y lo veréis sano y robusto.

### NUESTROS VIAJES

#### EXCURSION DE LUJO

A París, Bruselas (Exposición Universal), Amberes, La Haya, Amsterdam, Colonia, El Rhin, Francfort, Munich, Oberammergau (representaciones del Misterio de la Pasión), El Tiroi (en automóvil), Innsbruck, Paso del Arlberg, Zurich, Lucerna, Berna, Ginebra y Lyon.

#### PROGRAMA

16 de junio.—Salida de Hendaya.  
Del 2 al 7 de junio.—Estancia en París.— Paseo en automóvil.—Excursión a Versailles.  
Del 8 al 10 de junio.—Estancia en Bruselas.—Visita de la Exposición Universal.  
11 de junio.—Visita de Amberes.  
12 y 13 de junio.—Visita de La Haya; excursión a Scheveningue.  
14 y 15 de junio.—Visita de Amsterdam; excursiones a la isla de Marken y a Zaandam.

16 de junio.—Desde Amsterdam a Colonia.  
17 de junio.—Visita de Colonia-Coblenza.  
18 de junio.—Navegación por el Rhin; ascensión al Niederwald.—Maguncia.—Francfort.

19 de junio.—Visita a Francfort.  
20 de junio.—Desde Francfort hasta Munich.

21 y 22 de junio.—Visita de Munich.  
23 de junio.—Excursiones a los pintorescos alrededores de Munich, lago Starnberg, Tutzling, etc.

24 de junio.—Oberammergau. Los viajeros asistirán a la representación del Misterio de la Pasión del día en que lleguen.

25 de junio.—Viaje por el Tiroi en automóvil. Llegada a Innsbruck para cenar.

26 de junio.—Visita de Innsbruck. Salida para Lucerna por el Arlberg.

27 de junio.—Estancia en Lucerna.  
28 de junio.—Visita de Berna.  
29 de junio.—Estancia en Ginebra y visita.

30 de junio.—Continuación en Ginebra y salida para Lyon.  
1 de julio.—Estancia en Lyon y visita del mismo.

2 de julio.—Llegada a Port-Bou.

#### Primera clase, 1.450 francos

En el precio indicado están comprendidos todos los gastos de viaje: ferrocarril, vapores, hoteles, omnibus, coches, visitas, propinas, entradas, excursiones. Un intérprete acompañará el grupo, ocupándose de todos los detalles.

#### NOTAS

Hemos editado un elegante programa detallado, que nuestros lectores de Madrid encontrarán en nuestras oficinas de la Puerta del Sol y Arenal, 1. Los de provincias deben pedirlo a nuestro Servicio de Viajes Prácticos, que lo enviara a vuelta de correo.

Las inscripciones y los pagos deben hacerse

antes del día 21 de mayo, en nuestras oficinas de Viajes Prácticos, Factor, 7.

Los pagos de provincias deberán ser hechos en cheques sobre París a nombre de M. Junot, director de Voyages Practiques.

Las Compañías ferroviarias no concederán ninguna franquicia de equipajes; pero permiten todas llevar maletas de mano en los coches.

El número de plazas está limitado. Reservaremos quince plazas para nuestros lectores de provincias.

Todas las peticiones de informes e inscripciones deberán ser dirigidas a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

#### Suspensión de sesiones.

LISBOA. Al abrirse esta tarde la sesión en las Cámaras de Pares y Diputados, los respectivos presidentes han leído un real decreto aplazando las sesiones hasta el día 1.º de junio próximo.

### El teatro en el extranjero

BUENOS AIRES.—La compañía Balaguer, en la que figura la notable actriz Concha Catalá, ha estrenado la comedia de los Quintero *El centenario*.

—La compañía Borrás, en la que figura como director artístico Santiago Rusiñol, ha debutado con éxito en el teatro Buenos Aires.

—La compañía de Emilio Carreras ha estrenado con éxito en el teatro Avenida la comedia *Mi papá*.

Carreras ha tenido un gran éxito en esta obra. También fueron muy aplaudidos las señoritas Membribes, Solano y García y las Sres. Palmada, Reforzo y Ferrer.

—La compañía de D. José Palmada sigue representando *Mi papá*, *Amor ciego* y *El decir de la gente*.

—Sigue actuando con éxito en el Nacional la compañía de Enrique Lacasa y el maestro Canillero.

MONTEVIDEO.—En el teatro Cibils se siguen representando *El famoso Colirón*, *Ninón*, *La traperera*, *Las bribonas*, *Los perros de presa*, *Enseñanza libre*, *La gatita blanca*.

En esta última obra ha obtenido un éxito grande la Srta. Luz Barilaro.

También se han puesto en escena *Sangradora*, *Abanicos y panderetas*, *El método Gorraris*, *Piel de oso*, *Los guapos*, *El señor Joaquín*, *El házar de la guardia*, *Los perros de presa*.

Carmen Sobejano sigue siendo aplaudidísima.

También gustan mucho los Sres. Sánchez y Ortas.

HABANA.—En el teatro Albu se ha estrenado con éxito la opereta española *La niña mimada*.

La interpretación fué buenisima.

Siguen representándose con éxito las zarzuelas *¡Ese es mi hermanito!*, *Venus-Salón*, *Las bribonas*, *Marina*, *La viuda alegre*, *Los perros de presa*, *Abreme la puerta* y *La sancañilla*.

En este teatro ha debutado con éxito grande la primera triple Matilde de Rueda.

—En el Mokno Rojo sigue actuando con éxito muy grande la cupletista Chelito.

### Avisos útiles.

Preguntad a vuestro médico sobre los efectos del

**Hunyadi János**

La mejor agua purgativa natural. El purgante de las familias

**Hunyadi János**

Acción rápida, segura y suave.

**Hunyadi János**

Reputación universal. La preferida por los médicos. Farmacias y droguerías.

PRECIOS: Botella grande, pesetas 1,20.

Idem botella pequeña, pesetas 0,80.

### UNA COPITA DE RHUM

si es de la

**NEGRITA**

ES EL MEJOR DIGESTIVO

### Aragón dice la verdad

Tomad el chocolate que os garantiza Vico

torino Zorraquino. — Guinea, Carretas, 27.

### SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

Patentes nacionales y extranjeras. — E. Rivas

y Marcas agente de la Asociación oficial.

SAN LORENZO, 8, MADRID.

### NOVIAS

La acreditada fábrica de cajas de

Alejandro Anzola tiene una bonita

exposición de cajas estilo Imperio, que llama

la atención por su elegancia y por sus precios sumamente ventajosos. Fuencarral, 32, 1.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## LA EXPOSICIÓN DE VALENCIA

### El festejo militar.

El programa del hermoso festejo militar que se ha de celebrar en la Gran Pista de la Exposición con motivo de la visita del Rey a Valencia está ya ultimado.

Se presentarán primeramente las fuerzas de Infantería con sus banderas de cornetas y músicas, desfilando por delante de la tribuna regia, y tributados los debidos honores al Rey, formarán en sus evoluciones varias figuras de gran efecto, entre ellas un cuadro grande central y otros cuatro pequeños, que corresponderán a los ángulos de aquél.

Las figuras son una estrella y una rueda en marcha, y finalmente la cruz laureada de San Fernando.

Terminada esta figura se replugarán las fuerzas, formarán nuevamente en línea para presentar armas a Don Alfonso, y se retirarán a paso ligero por la puerta que entraron, que será la que forman el Salón de Actos y el Gran Casino.

Amenazarán esta parte del programa las bandas de música de los regimientos de Guadaleja y Mallorca, y mandarán las fuerzas el capitán D. Emilio Poyo, que es el instructor; los primeros tenientes D. Alfredo Jiménez y D. Eladio Manrada, y los segundos tenientes D. Juan Fernández y D. Narciso Fuentes.

En la segunda parte del programa, fuerzas de Caballería de los regimientos de Alcántara y Sesma harán varias evoluciones, y al final los caballos, aostados, formarán la cifra «A. XIII».

A continuación, las piezas de artillería recorrerán a trote largo ambos lados de la pista, salvarán diferentes obstáculos, consistentes en rampas y planos inclinados, y se reunirán en la meta, concediéndose un premio a la que llegue primero habiendo hecho el recorrido con menos faltas.

Terminará esta parte con el disparo de 21 cañonazos delante de la tribuna que ocupe Don Alfonso.

Luego habrá carrera de cintas, que por cierto serán muchas y muy artísticas, y por último, se presentará en la pista una carroza monumental, sobre cuya plataforma un nutrido coro cantará el himno del soldado valenciano.

La carroza estará formada por cuatro torrescenas y en el centro, sobre la plataforma, se ve la figura de España, y corona el templete un león, que tendrá sujeta la bandera española; se izará esa a los acordes de la Marcha Real, y en aquel momento se soltarán centenares de palomas.

Este es, a grandes rasgos, descrito, el programa de la fiesta militar, y por el que puede el lector tener una idea de su grandiosidad.

### Los conciertos.

Los dos conciertos por la orquesta de Arbos se verificarán decididamente en el salón de actos de la Exposición los días 28 y 29 del corriente mes de abril.

Dada la importancia de esta orquesta, tanto por su mérito como por el número personal que la forma, los precios puestos a estas audiciones resultan fabulosamente económicos.

Baste decir que el público puede escuchar a esta Corporación orquestal por precios tres ó cuatro veces más económicos que cuando se la escucha en Madrid.

Cuanto a los programas, ya avanzamos anoche lo principal de su contenido, en donde, junto a obras clásicas, como el concierto en re menor, de Bach, ejecutarán obras ultramodernas, como el poema sinfónico *Don Juan*, de Ricardo Strauss.

## ELECCIONES EN PROVINCIAS

### La coalición de las derechas.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) La Junta de coalición electoral de las derechas ha enviado una carta al presidente de la Liga Regionalista, muy importante.

El bloque formado por los partidos conservador, tradicionalista, integrista y Comité de Defensa social, han pactado una coalición para luchar en Barcelona por las mayorías. Justifican que no se haya tratado con los regionalistas, hasta ahora, porque éstos lo rechazaron en otras ocasiones, y ahora trataban de hacer una coalición con las izquierdas; pero con objeto de que no pueda atribuirse a los elementos de la derecha responsabilidad alguna, proponen nuevamente a la Liga que entre en la coalición bajo ciertas condiciones.

Una de las entidades de la coalición dejará de presentar candidatos, para que la Liga tenga dos puestos en la candidatura.

Esta deberá presentarse públicamente como tal, reservando los que la formen su personalidad propia para los trabajos de propaganda. Exigen como última condición una respuesta en el plazo de cuarenta y ocho horas, que finalizar el lunes.

Firman la carta, Dalmau, por la Junta regionalista; Boladeras, por el Centro Conservador; Dalmasas, por el Comité de Defensa social, y Requesens, por el Círculo integrista.

### Actividad electoral.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Sigue la fiebre electoral.

A diario se celebran reuniones en todas las poblaciones principales de la región, con asistencia de los candidatos, que recorren los distritos haciendo propaganda.

La lucha será empeñada, como pocas veces se ha visto.

Los candidatos de oposición de Lérida se quejan de los atropellos gubernativos, haciéndoles coro muchos ministeriales a quienes

combate el cacique de la provincia.

Hasta ahora, la única provincia de Cataluña donde no se han hecho protestas de la intromisión gubernativa es en Barcelona.

### Discursos.

Se está repartiendo con profusión el discurso pronunciado por el Sr. Abadal en la Liga Regionalista, en el que marcó las orientaciones del partido.

También se hará una tirada del discurso que pronunciará el Sr. Cambó el lunes.

### En Manresa.

Comunican de Manresa que ha empezado sus trabajos electorales el candidato D. Luis Vila, actual diputado provincial, quien se presenta contra el regionalista Sr. Soler y March.

### Sol y Ortega candidato.

Ha sido remitido a Málaga, donde se encuentra el Sr. Sol y Ortega, el acuerdo de la Junta municipal del partido radical, designándole candidato por Barcelona.

Se atribuye a dicho político el propósito de no regresar a esta ciudad hasta después de las elecciones.

### Reuniones electorales.

Para esta noche y mañana se anuncian mitines electorales en la casi totalidad de las poblaciones de Cataluña.

### En Sevilla.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Procedente de Martos, ha llegado el Sr. Lerroux.

Mañana marchará a Jerez de la Frontera para intervenir en un acto de carácter político.

De allí se trasladará a Yecla y Jumilla, donde hablará también públicamente, y luego regresará a Madrid y Cataluña, para preparar su elección.

Reina gran efervescencia en el distrito de Ecija, donde luchan el candidato Sr. Giles, republicano, y el Sr. Borbolla y Serrano, liberal.

También es grande la lucha en Carmona entre el ex ministro conservador Sr. Domínguez Pascual, a quien apoya el Gobierno, y los Sres. Turmo, liberal, y Ballesteros, republicano.

En Sevilla no será aplicado el artículo 29 de la vigente ley Electoral, por impedirlo la presentación de un candidato católico, aunque sin contar con probabilidades de triunfo.

### En Alcalá de Henares.

ALCALÁ DE HENARES. (Sábado, noche.) Visitando los pueblos del distrito el candidato liberal Sr. Buendía, al llegar a Camarma se enteró de que dicha localidad carecía de lavadero, e inmediatamente dispuso que sea construido uno a su costa.

El pueblo entero aclamó al candidato. Todas las impresiones recibidas son favorables a la candidatura del Sr. Buendía.

Es de advertir que los pueblos del distrito estaban disgustados por el abandono en que les tuvieron los representantes anteriores.

### En Yecla.

YECLA. (Sábado, noche.) El candidato republicano por este distrito D. Carlos Barranco ha llegado en el tren de la tarde, y le han recibido en la estación numerosos correligionarios.

### Proclamación de Moret.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Los liberales se han reunido esta tarde en el Círculo de la plaza de San Lorenzo para proclamar la candidatura del Sr. Moret.

La concurrencia ha sido numerosa y el entusiasmo mucho.

El acto fué presidido por D. Julián Bel, quien pronunció un elocuente discurso ensalzando a su gran amigo el Sr. Moret, y proclamando la candidatura de éste por la circunscripción de Zaragoza.

Este discurso fué acogido con grandes muestras de consideración. Después hizo uso de la palabra D. Tomás Pelayo, que se felicitó de la prueba de unión que daban los liberales de todos matices.

Habló luego Selma, aludiendo a los méritos de Moret y a las ingratitudes por él sufridas.

El barón de la Torre aprovechó la ocasión para saludar a sus correligionarios de Zaragoza, y lamentó que su presencia en el Gobierno civil de Guipúzcoa no le permitiera compartir los trabajos con aquéllos.

Finalmente, el Sr. Pelayo hizo la presentación del candidato por Tarazona, Sr. Ruiz de Grijalba.

Este, en elocuentes palabras, felicitó y saludó a los reunidos, y dijo que era un aragonés más, y como tal defendiera las aspiraciones de la región.

La Comisión, al finalizar el acto, dirigió un cariñoso telegrama al Sr. Moret, dándole cuenta del resultado de la reunión.

Luego visitaron al gobernador civil con el mismo objeto.

### Elección de compromisarios.

Han sido nombrados por la Económica Aragonesa compromisarios para la elección de senadores D. Mariano de Pano y D. Ricardo Monterde.

### En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Se saben ya los nombres de algunos candidatos carlistas.

Por Tarazona se presenta D. Pascual Comyn, que ha marchado a recorrer el distrito.

Por Caspe, D. José Santapau, y por Calatayud, D. Leocadio Rivas.

Por la circunscripción no se ha ultimado nada, por depender de una reunión que se celebrará en breve.

Los republicanos y socialistas se han reunido, acordando publicar un manifiesto, en el que se declara una especie de solidaridad con los de Calatayud para ayudar al candidato re-

publicano D. Darío Pérez, que lucha contra D. Gabriel Maura.

En ese manifiesto se recomienda la unión para impedir cualquier infracción que se pretenda contra la pureza del sufragio.

### De elecciones.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Ha llegado el jefe de los conservadores locales, D. Salvador Canals, al que se ha tributado entusiasta recibimiento.

—El candidato republicano Sr. Izquierdo ha retirado su candidatura.

La lucha en esta circunscripción promete ser reñidísima. Considerase seguro el triunfo de los Sres. Franco Rodríguez y Canals.

### Liberal que se retira.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Se considera seguro que los liberales retirarán su candidatura a diputado a Cortes por la capital, dejando a los republicanos que lo designen.

Asegúrase que éstos proclamarán a don Tomás Bermingham.

### Armudián, candidato.

PLASENCIA. (Sábado, noche.) Al terminar el mitin para la proclamación del señor Armudián se acordó dirigir al presidente del Consejo de Ministros el siguiente telegrama:

«Se ha celebrado un mitin en el teatro Romero, con la asistencia íntegra de todos los liberales del distrito de Plasencia, y piden a V. E., como garantía para el éxito seguro de la candidatura de D. Luis Armudián por inmensa mayoría de votos en este distrito, que impida, por los medios de que dispone el Gobierno, la compra de votos, única arma electoral con que nos amenazan, librándonos de coacciones para evitar violencias, por estar dispuestos los liberales a imponer la verdad del sufragio en el terreno a que nos invitan nuestros adversarios.—Morales, jefe de los liberales; La Calle, jefe de los demócratas; Cepeda, ex diputado a Cortes; Sánchez Brena, vicepresidente de la Comisión provincial; Luis Díaz, diputado provincial; Gamonal, alcalde de Plasencia; Bayona, Parreira, Aguilar, Martín Delgado, López Lequeira, Mora, San José, concejales de Plasencia; Ocaña, ex alcalde de Plasencia; Pinto, ex alcalde de Plasencia; Galino Timón y Torres, en representación de los propietarios de Plasencia; Blázquez, Gil y Fernández, abogados; Macarilla, Merino, Orteiga y Porres, jefes y oficiales retirados; presidente de la Cámara de Comercio; González y Calle, banqueros; Domínguez y Gallego, procuradores; Díez, subdelegado de Medicina; Mareque y Cruz, médicos; Círculo Obrero Agrícola; González, Blázquez, Mora, Hernández, López, Cantalapiedra, Fernández, Mendieta, Andrés, Montero y García, comerciantes establecidos; los directores de los periódicos provinciales y locales, El Noticiero, El Bloque, El Norte de Extremadura, de Cáceres, y La Nueva Unión, de Plasencia; los corresponsales de El Imparcial, Herald de Madrid, España Nueva, La Mañana y La Correspondencia de España; todos los alcaldes de los pueblos del distrito, menos uno, que desean respetar las leyes y la verdad de la elección, con representaciones del comercio, la industria y la agricultura, profesionales y obreros.»

## LO DE AVILES

### EN PRO Y EN CONTRA

#### Protesta de los suspensos.

OVIEDO. (Viernes, noche.) Los que suscriben, todos concejales monárquicos del Ayuntamiento de Avilés, ruegan publique esta protesta de que se les destituya en período electoral y se nombren en su lugar concejales todos republicanos, pareciendo confirmarse lo que pregonan aquí los enemigos del Trono y de la religión, que dicen contar con el favor del Gobierno para contrarrestar la opinión del distrito, favorable al Sr. Díaz Álvarez, candidato monárquico.—González López, Mena, Ordóñez, Maribona, Cueto, Marese, Pérez, Alvarez, Trancoso, Ovies.

#### Otra protesta.

AVILES. (Viernes, noche.) Protestamos de los telegramas referentes a la política de Avilés, completamente inexactos, pues Pedregal cuenta con simpatías y mayoría enorme de votos entre todos los elementos valiosos de la Industria y del Comercio y de varios matices políticos, que le apoyan.

Debiendo ser interés de todo periódico informar a sus lectores con noticias fidedignas, suplicamos se abstenga de publicar informes de los mal llamados liberales de este distrito, a los cuales emplazamos para el día del escrutinio, con objeto de demostrar lo expuesto.—Por la Cámara de Comercio, Balsa; Extensión universitaria, Somines; Círculo Industrial Sport, Carreño; Asociación Propietarios, Rodrigo Llano Ponte; por Industrial Pesquera, Adolfo Miranda; Centro Republicano, Antonio Menéndez; Sociedad La Peña, Gall; Asociación Musical Obrera, José Arbesuk; Juventud Republicana, Enrique Suárez; Redacción Voz de Avilés, Pruneda; Redacción La Verdad, Arbesuk; por comerciantes, Manuel González, Vicente Morán, Manuel Cuesta; por almacenistas, Juan Oria.

Nota de la Redacción. Hemos publicado acerca de este asunto las informaciones que hemos recibido. En prueba de nuestra absoluta imparcialidad, damos las favorables y las desfavorables para uno y otro candidato. Lo demás, el resultado que la lucha gireca, lo que en definitiva suceda y el triunfo de uno ó otro de los señores que se disputan los sufragios de este distrito, nos tiene completamente sin cuidado.

## VIAJE DE UN MINISTRO

### LLEGADA DE CALBETON

#### A esperar al ministro.

CADIZ. (Sábado, tarde.) En el correo han marchado a Jerez a esperar al Sr. Calbetón el gobernador civil; el jefe de Obras públicas, D. Enrique Martínez; D. Juan Romero y D. Francisco García Sola.

JEREZ. (Sábado, tarde.) Ha llegado el Sr. Calbetón.

Esperábanle las autoridades civiles y militares, los candidatos Pérez Asensio, Dionisio Pérez y conde de los Andes; Comisiones de los pueblos, y mucha gente.

De la estación trasladóse al Ayuntamiento, donde recibió numerosas Comisiones de obreros.

Ofreció a éstos que no les faltaría trabajo mientras él fuese ministro.

Agregó que el Gobierno abraza proyectos benéficos para los labradores, como los relativos a la transformación de los Pósitos, el establecimiento de Cajas agrícolas y la construcción de pantanos.

Dijo también que hablará al ministro de la Guerra en pro de la conclusión del cuartel.

Aceptó la idea del concejal Sr. Sánchez Guerrero de que el Gobierno garantice durante ocho años una consignación de 100.000 pesetas para que el Ayuntamiento, por su parte, levante un empréstito y termine en breve el cuartel en cuestión.

Estos ofrecimientos fueron acogidos con vivas y aplausos.

El Sr. Calbetón hospedase en el palacio del marqués de Alamos de Guadalete.

Se propone visitar la Granja Agrícola, los monumentos de la población y las bodegas.

Mañana va en auto al pantano.

Créese que el lunes inaugurará la Exposición de ganados.

#### Lerroux.

Mañana llegará Lerroux.

Celebrará un mitin republicano en la Plaza de Toros.

Llega mucha gente para asistir a él.

## ANDALUCÍA

### Argelinos a la Argentina.

MALAGA. (Sábado, noche.) Ha fundeado en este puerto el transatlántico «Barcelona».

A bordo de dicho buque va la «troupe» argelina contratada para Buenos Aires.

Moras y moros han desembarcado y recorrido la población en carruajes, escoltándolos la chiquería.

Han llamado mucho la atención.

### Contra las escuelas laicas.

En la iglesia parroquial de los Santos Mártires se celebrará mañana un mitin contra las escuelas laicas.

Harán uso de la palabra los Sres. Aristizábal y Velandía, diputado provincial Sr. Luna y ex diputado a Cortes Sr. Fernández Somera, jefe de los integristas.

### En honor de Burell.

LINARES. (Sábado, noche.) El Ayuntamiento, reunido hoy, ha acordado regalar las insignias de la gran cruz de Alfonso XII, recientemente concedida, al que fué diputado por este distrito, y ahora candidato para representar otra vez en Cortes, D. Julio Burell.

Dichas insignias serán enviadas al ilustre periodista juntamente con un mensaje de felicitación, que será prueba elocuente del cariño entrañable que todo Linares profesa a Burell.

## CASTILLA LA NUEVA

### Exequias por Cervantes.

ALCALÁ DE HENARES. (Sábado, tarde.) En la iglesia de Santa María se han celebrado exequias por el alma de Cervantes. Al acto han asistido el Ayuntamiento con maceros y distinguida concurrencia.

El alcalde ha marchado a Madrid, invitado por la Academia para asistir a las exequias que se celebran en la corte.

## CATALUÑA

### La fiesta de San Jorge.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Se ha celebrado en el edificio de la Diputación la fiesta de San Jorge.

A los oficios, celebrados en la capilla, han asistido el gobernador, el presidente de la Audiencia, el delegado de Hacienda, el rector de la Universidad, los delegados del Ayuntamiento, otras autoridades y el presidente de la Diputación, Sr. Prat de la Riva, con muchos diputados.

La tradicional feria se ha instalado en la puerta del edificio.

El público recorre las que fueron salas de la Audiencia y la parte del palacio que es objeto de artística restauración.

Cumpliendo el acuerdo, ha ondeado la bandera catalana en la parte antigua y la nacional en la fachada principal.

## GALICIA

### La huelga del Ferrol.

FERROL. (Sábado, mañana.) Han solicitado trabajo en las obras del Arsenal ciento cincuenta obreros ajenos a la huelga.

Si continúan inscribiéndose más, el lunes, en que termina el plazo señalado por la Empresa, se reanudarán los trabajos.

Se han tomado extraordinarias precauciones para evitar colisiones entre los esquirols y los huelguistas.

Dícese que vendrá un escuadrón de Caballería.

La población, ante estas noticias, hállase alarmadísima.

## NORTE DE AFRICA

### De regreso.

ALHUCEMAS. A las dos de la madrugada llegó el vapor Sevilla.

Se arrojó a la plaza, dando agua a los alibes.

A bordo llegó gran parte de la Comisión de los kabileños que fueron a esa corte, procedentes de las kabilas de Bocoya y Beni Urriaguel quienes se muestran muy satisfechos de su viaje y encantados de España, que por lo demás desconocían.

Se hacen particularmente lenguas de la afluencia del Monarca y del buen recibimiento que les dispuso el mismo.

Al llegar aquí enseñaron orgullosos las cruces que les fueron concedidas.

El Sevilla zarpó a las diez de la mañana para el Peñón.

### Alumnos de Artillería.

CEUTA. (Sábado, tarde.) Han salido para Madrid los 21 aférecos alumnos de la Academia de Artillería que vinieron a Ceuta, acompañados de sus profesores comandante Bernal y capitán Martínez Díaz.

Antes de venir aquí visitaron la fundición de cañones de Trubia, la fábrica de armas de Toledo y la fábrica de pólvora de Granada. De Madrid irán a Segovia.

Aquí les ha gustado mucho la fábrica de harinas y la panificadora montadas por la Administración Militar, que producen diariamente 22.000 panes.

La fuerza motriz que las mueve es producida por gas pobre y gas recalentado.

La mouturación de las harinas es hecha por el sistema austro-húngaro.

Las instalaciones de ambas fábricas cuentan con diez trituradoras, una batería de hornos, una amasadora mecánica, laminadores y divisores de masa, movidos por un electromotor.

El director y los encargados de las fábricas fueron felicitados por los alumnos.

## VALENCIA

### Conversión y matrimonio.

ORIHUELA. (Sábado, tarde.) En la Catedral ha sido bautizado el hebreo David Renobiel, persona ilustrada y conocidísima en Argelia, donde ejerce el comercio.

Después del bautizo contraigo matrimonio canónico con María Amparo Martínez, bella joven almeriense.

El nuevo católico, que fué apadrinado por los barones de Linde, recibió los nombres de Eugenio Antonio.

### Preparativos.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) Las tropas que han de cubrir la carrera cuando llegue el Rey formarán el lunes por la mañana a las nueve y cuarto.

—Hoy han llegado en el correo de la corte un correo de gabinete, un landó y once caballos de la Real Casa.

—Las tribunas que se estaban levantando en los solares de San Francisco están terminadas por completo.

Mañana se colocarán en ellas grandes frontispicios de flores con las cifras del Rey.

—Los días que esté S. M. en Valencia se considerarán festivos al efecto del trabajo en las oficinas.

El alcalde y el presidente de la Diputación han dado ya las órdenes oportunas para que no acudan a ellas los empleados.

—Mientras permanezca aquí el Rey, el gobernador vestirá en todos los actos oficiales el uniforme de su Cuerpo.

—El viaje ha sido modificado en lo referente a uno de los festejos, puesto que el banquete que el martes, a la una de la tarde, tenía que dar el Comité de la Exposición en el Gran Casino, ha sido sustituido por una comida, que a la misma hora le dará el Ayuntamiento en el palacio municipal que en la Exposición tiene levantado.

### Plaga del campo.

VALENCIA. (Sábado, tarde.)

La Prensa se ocupa de la plaga del «poll roig», que está causando daños inmensos en los naranjales de esta provincia, y recuerda que la exportación de la naranja ha llegado este año a 54 millones y pico, y la del vino ha pasado de 58 millones.

Por tanto, la exportación de la naranja es la segunda en importancia en esta región.

En esto se fundan para solicitar del Gobierno que acuda con su auxilio para combatir la plaga.

## VASCONGADAS

### El Rey Eduardo.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Dicen de Biarritz que el Rey Eduardo saldrá el martes directamente para Londres, sin detenerse en París.

Créese que, en vista de la inmediata salida del Monarca, no hará éste la visita a San Sebastián que había prometido.

### La Asociación de la Prensa.

La Asociación de la Prensa de San Sebastián ha aprobado sus estatutos y ha nombrado presidente a Francisco Gramontagne, y vicepresidente a Alfredo Lafitte.

Se acordó notificar la constitución de la Sociedad al presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, enviando un saludo a los compañeros de la corte y provincias.

### Concurso de tiro.

En el estand Ulla se ha disputado hoy el premio «San Sebastián».

Los tres primeros premios, importantes 4.600 francos, los ganaron el señor marqués de Villamayor y Mr. Pret-Bob.

El cuarto lo ganó el Sr. Albyro, y el conde de Artaza ganó un objeto de arte, regalado por los tiradores ingleses.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

24 de abril de 1860

El artículo de la Constitución en virtud del cual el Gobierno puede llevar al Senado la causa de los ex Infantes, dice así:

«Art. 19. Además de las facultades legislativas corresponden al Senado:

1.º Juzgar á los ministros cuando fuesen acusados por el Congreso de los Diputados.  
2.º Conocer los delitos graves contra la persona ó dignidad de Rey ó contra la seguridad del Estado, conforme á lo que establezcan las leyes.»

Dice *El Pensamiento Español* que no son ya los periódicos progresistas, sino los ministeriales los que se desencadenan contra el Excmo. D. Antonio María Claret, confesor de S. M. Ministeriales somos nosotros y nos hemos guardado de decir una palabra sobre un hecho que, perteneciendo á la vida privada, no nos parecía conveniente entrar en su examen.

Después de tomar chocolate, Montemolín en el cuartel de la Guardia Civil de Ulledeona pidió un cigarro puro, que fumó con aspecto risueño y placentero, manifestando la mayor serenidad, en contraposición á su hermano, que se hallaba cabizbajo y pensativo.

El sacerdote preso en el Saladero con motivo de los últimos sucesos, parece que se llama D. Agustín Pacheco, y era uno de los capellanes de la Orden Tercera. Sus antecedentes—dice *La Epoca*—muy buenos, según la voz general, no dan luz sobre su prisión.

Para poner en escena en el teatro de Novedades el episodio dramático, relativo á la guerra de Africa, parece que la Empresa ha hecho bastantes gastos. Según dice un periódico, se ha arreglado un buque, que aparecerá en escena en el muelle de Ceuta, representando el desembarque de nuestras tropas. Todo esto, lo mismo que las magníficas decoraciones que se están pintando, corre á cargo del conocido escenógrafo D. Antonio Bravo. El episodio comprende desde las conspiraciones de Anghera, causa de la guerra, hasta la rendición de Tetuán.

Según tenemos entendido, hay en Madrid despachos telegráficos de los plenipotenciarios de S. M. en Marruecos.

Estaban aprobados varios artículos y otros en suspenso para someterlos á más detenida discusión.

Los plenipotenciarios añaden que es preciso tener en cuenta para todo que los hombres de aquel país no se parecen en nada á los de Europa.

Parece que el Ayuntamiento trata de realizar en breve el ensanche del trozo que da á la calle de Espoz y Mina por la de la Cruz, haciendo se ejecuten las obras convenientes con arreglo á la alineación demarcada en los demás edificios desde la Carrera de San Jerónimo, y previa indemnización á los propietarios de las fincas que para ello hayan de edificar.

Decía anoche *El Pensamiento Español*: «Parece que ha llegado ayer á Madrid una exposición del conde de Montemolín á S. M. la Reina. El contexto de este documento debe ser de grande importancia, cuando, según tenemos entendido, ha provocado una larga reunión del Consejo de Ministros, los cuales inmediatamente, después de terminada, pasaron á Aranjuez á comunicar á S. M. el asunto á que se refiere.

Enemigos de noticias de cuya exactitud no tenemos plena evidencia, nos creemos, sin embargo, obligados á decir que por lo que ha llegado á nuestros oídos, en la referida exposición nada se contiene que no sea fausto para la Monarquía y á propósito para promover al país días de paz.»

*El Diluvio*, de Tarragona, del día 21 anuncia haber sido capturados Rafael Tristany y sus dos hermanos ó primos que pasaron fugitivos por el pueblo de San Lorenzo de Morunys, los cuales, al ver el mal resultado de la reciente intentona carlista, procuraban salvar la frontera del vecino Imperio.

Ha sido preso por la Policía de Zaragoza el bandido Joaquín Soler, alias *Chistavis*, en la posada de la Concepción, en dicha ciudad; es tal la importancia de esta captura, que bastará á conocerla con sólo decir que Soler tenía aterrorizado todo el país de Sigüenza, donde ha hecho ininidad de robos, prisiones por cuya libertad ha exigido crecidos rescates y otras fechorías que obligaron á destinar veinte guardias civiles á su persecución, levantándose, además, los pueblos en somatén.

## EJERCITO Y ARMADA

El intendente de Ejército D. Rafael Moreno ha sido nombrado ordenador de Pagos de Guerra.

Se publica una propuesta de destinos de Sanidad Militar, que comprende un subinspector médico de segunda clase, dos médicos mayores, cinco primeros y cinco segundos.

Se concede licencia matrimonial al teniente de Ingenieros D. Joaquín Tarazona.

Son destinados á las Comisiones mixtas de reclutamiento de Cádiz, Oviedo, Córdoba, Tarragona, ídem Gerona, ídem Lugo, ídem ídem, respectivamente, el médico primero don Alfonso Moreno López, el médico primero don Merino, el médico mayor D. Pedro Zapate-

ro, el coronel de Caballería D. Federico Rodríguez Fitó, el médico primero D. José Luis Saavedra, el teniente coronel de Caballería D. Rigoberto Ubach, el médico mayor don Cándido Navarro, el ídem D. Pablo Barrenechea, el coronel de Caballería D. José Rivero Montero y el comandante de la misma arma D. Eugenio Macía Vázquez.

—Se concede licencia por enfermo para San Fernando (Cádiz) al alumno de la Academia de Infantería D. Pedro Vázquez Baralt, y queda en observación durante un año el alumno de la misma Academia D. Julio Martínez Vivas.

—Se cree que muy pronto será repatriada la brigada León-Rey, que está en Melilla, y los regimientos del Príncipe y Cuenca. El Estado Mayor Central circuló las órdenes oportunas.

## DESPUES DE LA GUERRA

### OMISION SUBSANABLE

Han sido muy comentadas las siguientes líneas de nuestro querido colega *El Mundo*:

«Se halla próxima la completa liquidación de la campaña del Rif, en lo que á recompensas se refiere.

Según manifestaron días pasados de un modo oficioso en el ministerio de la Guerra, la propuesta que habrá de someter el general Aznar á la aprobación de S. M. dentro de breves días, será una especie de recopilación de todas las que aun quedan por resolver.

Nos parece muy bien la manera como el general Aznar se propone poner fin á un asunto que no hubiera debido tardarse tanto tiempo en solucionar. Más conocedores de cuanto en el Rif se ha hecho, como de las aptitudes en el Rif demostradas, creemos de nuestro deber hacer notar algunas omisiones habidas hasta hoy; creemos de justicia recordar un par de nombres cuya continua labor en la campaña no ha podido ser olvidada: nos referimos á los generales Del Real y Alfau.

Ignoramos si estas omisiones habrán de perdurar ó piensa salvarlas el señor ministro de la Guerra; pero el hecho es cierto: los dos generales citados eran de los que el Ejército de operaciones reputaba se habían ganado el ascenso. Así como se consideraba fuera de duda en Melilla el ascenso del general Aguilera y el del coronel Larrea, se daba por cierto también el de los generales Alfau y Del Real. ¿Ha habido alguna razón para no proponerlos hasta ahora á S. M.?

Nosotros lo ignoramos; pero vemos pasar el tiempo sin que esos dignos generales de brigada sean promovidos al superior empleo, y al recordar la ímproba labor que en la campaña les cupo en suerte; al recordar el estado de instrucción y disciplina de las fuerzas á las órdenes del general Del Real; el entusiasmo y bizarría de que constantemente dieron prueba; al considerar que en los primeros momentos de la campaña fué el alma de la defensa, el más firme apoyo del general Marina, y antes había levantado nuestro prestigio ante los moros con sus excursiones por Quebdana, que prepararon las excursiones posteriores y el dominio total de aquella parte del territorio rifeño; al recordar la energía desplegada por el general Alfau al frente de la brigada de Cazadores de Madrid, las excepcionales aptitudes demostradas por este general, así preparando sus tropas para el combate como dirigiéndolas en las acciones en que tomaron parte; al recordar su salvadora intervención en la retirada del zoco El Yemis, su labor higienizadora en los campamentos y en Zeluan, evitadora quizás de una epidemia; al considerar todo esto, que sólo de pasada tocamos, por hallarse aún fresco en la memoria de todos, creemos un deber tributar este público homenaje de consideración á los relevantes merecimientos, así del general Del Real como del general Alfau.

Ignoramos, hemos de repetir, cómo pensará sobre el asunto el digno general Aznar; mas esté seguro de que el Ejército vería con gusto fueran concedidos tan bien ganados ascensos.»

## Todos seremos héroes

Ya nadie será débil, ni anémico, ni línfático. Todos robustos y fuertes con el uso de *El Glóbulo Rojo*, poderoso tónico á base de hierro. Depositarios: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 9.

## DECRETO IMPORTANTE

El firmado por el Rey, relativo al pago de haberes por el Estado de los empleados de Cárceles, viene á redimir á estos modestos funcionarios de la situación angustiosa y deprimente en que se hallaban por falta de pago en sus exiguos sueldos.

En la actual ley de Presupuestos, que, como es sabido, lleva dos años de existencia, se aceptó una enmienda del Sr. Navarro Reverter y Gomis (D. Juan), que se tradujo en el artículo 14, según el cual debía satisfacer el Estado los haberes á los funcionarios de referencia; pero hasta la fecha nada se había hecho, y el autor de la reforma, con su celosa actividad en la Dirección que tiene á su cargo; el ministro de Gracia y Justicia, con su interés por mejorar los ramos de su departamento, y el Presidente del Consejo, que tantas pruebas dió de experto reformador de las Prisiones cuando fué ministro de Gracia y Justicia, han comprendido la trascendencia del precepto de la ley, y han llevado á la firma Real el decreto para hacer que el artículo de la ley se cumpla.

Los Sres. Canalejas, Ruiz Valarino y Navarro Reverter han prestado un buen servicio á la reforma penitenciaria, mereciendo por ello justo aplauso.

## Chocolates "La Fortuna"

Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos.

## CASA REAL



Su Majestad el Rey ha recibido ayer mañana en audiencia á los condes de Buena Esperanza, Villanueva y Santa Engracia; á los Sres. Martín Rosales, López Muñoz, Tolosa Latour y Escalera.

El marqués de Valdeiglesias fué recibido por el Rey en audiencia de despedida.

El moro El Arbi, jefe de la harca en el combate del 30 de septiembre, el secretario de El Mizidán y dos moros leales, estuvieron en Palacio, acompañados de D. Enrique Macpherson y de un intérprete.

Su Majestad estuvo muy cariñoso con ellos, manifestándoles su satisfacción por las manifestaciones de lealtad y amor á España, que sólo trabaja para el triunfo de la civilización.

También les dijo el Rey que los españoles respetarán siempre su religión.

Los moros salieron muy complacidos de su entrevista con el Rey.

El gobernador, Sr. Requejo, cumplimentó también á Su Majestad.

Manifestó á la salida, que en el asunto de las tabernas se había limitado á cumplir la ley, que establece que cuando un gremio de los no exceptuados quiera convertir el descanso dominical en semanal, dará conocimiento del contrato al gobernador, quien lo publicará, si se ajusta á la ley.

La Reina Doña Victoria recibió en audiencia al general Macías y señora y á los señores de Calonge y Sancho Mata.

El obispo de La Seo de Urgel, que ha venido á Madrid para tratar con el ministro de Estado de varios asuntos referentes á los Valles de Andorra, de que es príncipe soberano, cumplimentó á la Reina Doña María Cristina.

## TOROS Y TOREROS

### ¿QUÉ SUCEDE?

¿Si que cuesta trabajo el ser buen aficionado á toros! Hoy hemos pasado el día con el alma pendiente de un hilo de lo más fino!

¡Que si torea! ¡Que si no! ¡Que si Mengano! ¡Que si Zutano! ¡Un lío en lo referente á la corrida de Madrid!

A primera hora corrió el rumor de que Vicente Pastor se encontraba indispuerto y no tomaba parte en la corrida.

Un periódico de la mañana dió la noticia de que Gallito tampoco torearía.

Vicente Segura, resentido de la última corrida de Sevilla, no viene.

Gaona, á quien se le pidió que entrara en su lugar, dijo que no.

Algabeño habíase negado á figurar en el cartel.

Pepete había pedido que le dejaran libre esa fecha.

Regaterín se encuentra indispuerto.

¡Si que se las trae la tal corrida!

Claro que de estos rumores algunos no llegarán á confirmarse y actuarán algunos diestros de los que se dice que no lo harán.

De todos modos, es indudable que la formación del cartel para los miras ha costado más trabajo que el de un Ministerio.

Y veremos quiénes hacen el paseo de las cuadrillas.

Es decir, lo verán otros, porque nosotros, á Dios gracias, iremos á Vista Alegre.

## Muado eclesiástico

En la iglesia catedral de Oviedo hállase vacante el beneficio de organista.

Los aspirantes no podrán pasar de cuarenta años, serán presbíteros ó justificarán poderlo ser dentro del mismo año.

El plazo para presentar la documentación en la Secretaría de Cámara del Obispado terminará el 20 de mayo próximo.

Los ejercicios de oposición consistirán en: Armonizar un bajete numerado á cuatro, en el término de cuatro horas.

Ejecutar en el órgano un ofertorio de libre elección del opositor.

Ejecutar, con sólo doce minutos de preparación, una obra de órgano obligado para acompañar al cuarteto de voces.

Dado un tema, improvisar sobre el mismo por espacio de diez minutos por lo menos.

Componer, en el término de veinticuatro horas, un ofertorio para órgano, que tenga por lo menos cien compases, sobre el tema que se le dé por el Tribunal, y ejecutarlo, pasado aquel término.

Ejecutar versos para órgano, sobre los tonos del canto gregoriano.

Y glosar el *Tantum ergo*, en dos ó tres tonos.

También hállase vacante en la antedicha catedral una plaza de músico en el instrumento de fagot.

El plazo terminará el 15 de mayo próximo.

El 20 y el 21 de mayo próximo ha determinado el obispo de Madrid Alcalá conferir órdenes generales.

Los aspirantes á recibirlos presentarán en la Secretaría de Cámara sus solicitudes y documentación hasta el 28 del mes actual.

El 12 de mayo darán principio los ejercicios espirituales.

—En virtud de providencia dictada por el provisor y vicario general del Obispado de Madrid, se llama, cita y emplaza á D. Casimiro Echevarría Alcocer, á D. Tomás López Rodríguez y á doña Martina Ballesteros García, y se cita y llama á D. Enrique Coromina y Struch.

—Hállanse vacantes en el Colegio de Infantes de Coro de la iglesia magistral de Al-

calá de Henares una plaza de alumno interno y cinco de externos.

Los niños que aspiren á estas plazas tendrán que reunir, entre otras, las siguientes condiciones:

Ser hijos de legítimo matrimonio, gozar de buena salud, no tener menos de siete años ni pasar de nueve, con voz sonora natural de triple y extensión de *do á sol de pecho*, y tener algunos rudimentos de instrucción primaria.

Al que fuere agraciado con la plaza de alumno interno se le dará alimentación, vestido exterior, instrucción primaria y musical completas y algunos emolumentos.

Los mismos derechos tendrán los que obtuvieren las de alumnos externos, excepción hecha de la alimentación y del vestido.

Si los alumnos tuvieran vocación y aptitudes para la carrera eclesiástica, serán preferidos en la concesión de becas en el mencionado Seminario de Alcalá de Henares.

El plazo para presentar solicitudes terminará el 10 de mayo próximo, y los ejercicios de oposición se verificarán el 12 del mismo mes.

—Con objeto de facilitar los trabajos para la formación de expedientes matrimoniales, se han impreso unos pliegos conteniendo todas las diligencias necesarias, en conformidad con la actual legislación.

Los pedidos pueden dirigirse á D. Mariano Moreno, notario eclesiástico de la Secretaría de Cámara del Obispado de Madrid.

## GRAN MUNDO

Nuestro embajador cerca del Rey Manuel y la marquesa de Valdeherrero dieron anoche una comida en honor del Presidente del Consejo de ministros. Los demás comensales eran la señora de Canalejas, el embajador extraordinario en la República Argentina y la bella señora de Pérez Caballero, el conde y la condesa de Velle, el ministro de Marina y los señores de Luxán, Balseira y Retortillo y Macpherson, el marqués de Romero de Tejada y D. José Romero de Tejada.

—La condesa de Tattenbach ha salido de Madrid acompañada de sus hijos, llevando los restos de su esposo para darles definitiva sepultura.

Las simpatías de todas las personas que tuvieron el privilegio de conocer á la que fué embajadora de Alemania en Madrid acompañan á tan distinguida dama en su infortunio.

—Ha sido acogida con verdadero regocijo en la alta sociedad por los aficionados á la buena música la vuelta al teatro Real de la orquesta de Munich, que dirige tan acertadamente el maestro Lasalle, proponiéndose acudir muchas damas aristocráticas á esos dos conciertos.

MADRIZZY

## EL VERANEO

Recogiendo impresiones en los salones aristocráticos hemos oído hablar mucho del reputado Bañero de Cabreiroá, hacerse lenguas de sus mejoras, su «confort» y esmerado servicio, y, sobre todo, de sus maravillosas aguas. Depósito, Arenal, 1, segundo.

## DON ELIAS MARTIN

Después de larga y penosa enfermedad ha fallecido el viernes en Madrid el notable escultor D. Elías Martín, director de la Academia de Bellas Artes.

Nació el Sr. Martín en Aranjuez (Madrid) hacia el año 1837; y fué discípulo de Sabino de Medina.

Pensionado para el estudio de la Escultura en Roma, pasó á dicha capital, y desde allí remitió los siguientes trabajos para las Exposiciones de Bellas Artes de los años de 1862 y de 1864: *Vulcano*, *San Juan de Dios conduciendo los enfermos al hospital*, *Eva y Un busto*, mereciendo por la última obra un premio de segunda clase. En la de 1871 presentó un *Narciso en la fuente*, esta en yeso, de tamaño natural, premiada.

En el mes de septiembre de 1899 era profesor de Modelado del Natural en la Escuela de Pintura, Escultura y Grabado de la capital de España.

En la Academia de San Fernando fué individuo de la Comisión inspectora del taller de Vaciado. Premiado en varias Exposiciones nacionales, ha pertenecido al Jurado de diversas oposiciones para pensionados en Roma y para profesores de Escuelas de Bellas Artes.

He aquí algunas de sus últimas obras: *Cervantes*, *Sepulcro del general Castaños*, *Una maja* (propiedad de SS. MM. los Reyes de España), una *Concepción* y dos Crucifijos para la ciudad de Santander, los *Sepulcros de los duques de Fernán Núñez*, etc., etc.

Al mismo artista se deben los bustos del sacerdote Francisco Piquer y del marqués de Pontejos para el Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid; la estatua de Miguel Servet, en el Museo antropológico del doctor Velasco, y los bustos de Ventura de la Vega y de Bretón de los Herreros para la embocadura del teatro Español.

Ingresó en la Academia de Bellas Artes en diciembre de 1871, ocupando la vacante que dejó D. José Piquer.

En 1901 fué elegido director de aquella Corporación, cuyo alto puesto ha ocupado hasta su muerte.

Descanse en paz el ilustre artista.

## El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de marzo

Pesetas 13.477.  
Los Madrazo, 34, pral.—Madrid.

## CASA DE LA VILLA

### La Guardia municipal.

En breve se publicarán las bases para el concurso sobre provisión de la plaza de jefe del Cuerpo de Policía urbana.

Como existe por parte del alcalde el criterio de que el que desempeñe dicho cargo sea un militar avezado al mando, queda descartada la idea sustentada por parte de los individuos que pertenecen al Cuerpo de que se hablan de correr las escalas y dar entrada á algunos inspectores y guardias que fueron declarados cesantes hace algún tiempo.

### Guardias intérpretes.

Desde hoy prestarán servicio en las estaciones de ferrocarriles guardias municipales intérpretes, que llevarán como distintivo un brazal rojo, azul y blanco.

### Nuevos uniformes.

Mañana estrenarán los guardias de Policía urbana los uniformes que el Ayuntamiento acordó se confeccionasen hace algunos meses.

### Reformas en el distrito del Hospicio.

El primer teniente alcalde, Sr. García Molinas, ha presentado una moción con las firmas de gran número de vecinos de la calle del Barquillo, pidiendo que los carriles del tranvía se coloquen en el centro de la calle, para evitar los atropellos y molestias que causan en la actualidad por su proximidad á la acera.

También ha presentado otra instancia de los vecinos de la calle de Cravina, que hoy ha sido informada favorablemente por la Dirección de Vías públicas, para la sustitución de los actuales faroles de gas por alumbrado incandescente.

### Exposición canina.

Para la Exposición Canina, que habrá de celebrarse en el Parque de Madrid durante los días 19 á 27 de mayo próximo, ha acordado la Comisión municipal de Espectáculos conceder un premio de 500 pesetas.

En representación del Ayuntamiento formará parte del Jurado de adjudicación de premios el concejal D. Eduardo Trompeta.

## Santalino Gayoso cura

los flujos, catarros vesicales y todas las afecciones de las vías urinarias. Gópulas de sálol y sándalo alcanforado. En todas las farmacias y Arenal, 2, Madrid.

## PLEITOS Y CAUSAS

### La tarde en las Salas.

Muchas vistas, aunque ninguna ofrece nota saliente.

En el Supremo, el Sr. Puig Durán sostiene un recurso sobre rendición de cuentas, con motivo de la transmisión de la propiedad de un importante periódico de Barcelona.

Le ha contestado el Sr. Moret.

En las Salas de lo civil de la Audiencia informan en un pleito los Sres. Diaz Cobeña y Conrotte; el Sr. Ossorio y Gallardo en otro, y los Sres. Planelles y Cardela debaten en un tercero.

En lo criminal, pasan por el banquillo de los acusados un ratero de poca habilidad que pretendió apoderarse de un reloj á la salida de la Plaza de Toros, y los dueños de un puesto de refrescos que llenaba las botellas vacías de cerveza de una fábrica y las vendían como si fuesen de ésta.

Al primero le ha acusado el fiscal Sr. Ruiz Dana, defendiéndole el Sr. Cerón. A los otros les ha acusado el fiscal Sr. Velázquez de Castro, y el letrado Sr. Cejudo, defendiéndoles los Sres. Llasera y Camargo.

En otra de las Secciones acude el Sr. Llastres para pedir el procesamiento del dependiente de la Sociedad, que violó los secretos de la misma.

Y esto es todo lo que da de sí la tarde.

### La causa de Gamarra.

Las sesiones del crimen de la calle de Gravina empezarán el día 6 de junio.

El fiscal y el acusador privado solicitan para Gamarra la pena de muerte.

A. A.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

#### SUMARIO:

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto disponiendo que todos los individuos del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, cualesquiera que sean su antigüedad y su categoría, podrán obtener, á su instancia, la situación de supernumerarios por tiempo ilimitado.

—Real orden nombrando presidente del Tribunal de oposiciones á la cátedra de Física y Química del Instituto de Guadalajara (turno de auxiliares) á D. José Muñoz de Castillo, académico de la de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales.

—Otra resolviendo instancia del catedrático del Instituto de Figueras, D. Joaquín Novella, en súplica de indulto de la pena de inhabilitación para el ascenso por tres años y pérdida del sueldo devengado desde 1.º de octubre de 1907 á 31 de mayo de 1908, que le fué impuesta por real orden de 18 de mayo del año próximo pasado.

MARINA.—Real orden concediendo el aumento de sueldo reglamentario á los escribientes del Cuerpo de Auxiliares de oficinas que en el presente mes cumplen las condiciones determinadas en el art. 3.º del reglamento del Cuerpo á que pertenecen.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se encargue de la jefatura de la División hidráulica del Miño el ingeniero primero de Caminos, Canales y Puertos D. Rafael Apolinario y Fernández de Sousa.

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha reunido á las cuatro y media de la tarde. Ausente el ministro de Fomento, se interrumpe el examen del presupuesto de dicho departamento, dedicándose el Gobierno al estudio del de Guerra, en sus líneas generales, y no en detalle, por no estar aún terminado el trabajo que respecto de ello tiene encomendado el ministro al Estado Mayor Central. Ha dicho el Sr. García Prieto que ha estado á ver al Sr. Maura, y que la visita ha obedecido al deseo de hacerle algunas preguntas respecto de la tramitación que siguieran, durante la época de mando del Gobierno conservador, diferentes cuestiones relativas al problema marroquí. Ha dicho el Sr. Canalejas que este Consejo será el último que en la Presidencia se celebre por ahora, y que de regreso de su expedición á Valencia todos los que haya se tendrán en el Supremo, puesto que para entonces estarán terminados ya los trabajos de instalación de la Presidencia en dicho edificio.

Después del Consejo. Tres horas y media escasas duró el Consejo de Ministros celebrado ayer tarde en la Presidencia.

A la salida, los ministros dijeron bien poco, limitándose á decir que habían tratado de las dificultades que en su aplicación ofrece la ley Electoral, y de las líneas generales del presupuesto de Guerra.

Nuestras referencias amplían bastante lo dicho por los consejeros responsables. El Consejo tuvo verdadero interés.

En el, según nuestros informes, se trató en primer lugar de la cuestión electoral, en los diferentes aspectos que presenta.

Es uno el que ofrece la lucha entre individuos de un mismo partido, como sucede en diferentes distritos en que se disputan la representación dos candidatos liberales, dándose el caso de que personalidades ilustres que apoyan á determinados candidatos se crean preteridas ante el apoyo que creen se presta por el Gobierno á los contrarios de sus patrocinados.

Creemos que el Presidente lo explicaría en términos que no dejaría duda alguna entre los ministros respecto á la neutralidad que se observa cuando la lucha se mantiene entre dos individuos del partido liberal.

El otro aspecto de la cuestión es el que presenta la aplicación de la ley Electoral.

No se trata de dudas que haya sugerido al partido liberal, sino de consultas que se ha creído en el caso de hacer persona de tanta autoridad como el jefe del partido conservador.

Las dudas afectan á extremos tan interesantes como el relativo á los poderes, designación de interventores, etc.

Este asunto ocupó bastante tiempo la atención del Consejo, expresando su temor el ministro de la Gobernación de que, por motivos que esas mismas dudas suscitan, haya distritos en que hagan la elección con arreglo á la ley antigua.

Se ocupó el Consejo del viaje de la Infanta Isabel, tratando de extremos que no dejan de tener interés.

Parece ser que se han hecho indicaciones á nuestro Gobierno encaminadas á que, á su regreso, toque el buque que conduce á la Infanta Isabel en otro puerto de América, extremo ese á consultar con S. M. el Rey.

También creemos que el Consejo habló algo respecto á los honores que han de tributarse á la Infanta al partir de España.

Deliberó el Consejo, como era natural, acerca de la cuestión suscitada en Melilla entre las dos Sociedades interesadas en las explotaciones mineras del Rif, y debida principalmente á la rivalidad que entre ambas existía. Dió cuenta el Presidente de las negociaciones llevadas á cabo para poner término á esa trahante, y ultimadas con un resultado satisfactorio, puesto que se ha conseguido llegar á una inteligencia entre las dos.

A los términos de ese convenio hemos aludido en informaciones que en estas columnas se han acogido.

Los ministros felicitaron al Sr. Canalejas por el acierto que ha presidido en las negociaciones á ese fin realizadas.

Por último, el Consejo se ocupó del presupuesto de Guerra.

El estudio de éste no lo último el Consejo porque el general Aznar sólo se refirió á su estructura, y aplazó todo lo referente á cifras para otro Consejo próximo.

Presentó el ministro su obra sin darla importancia y en términos de una gran sencillez y maestría; pero los ministros reconocían después que el presupuesto en cuestión se diferenciaba notablemente de los que han regido hasta ahora.

Se incorporan á ese proyecto de presupuesto las enseñanzas de la última campaña, respondiendo en él á la necesidad de solicitar de la nación cuanto es preciso para mantener un Ejército dotado de cuantos elementos le son indispensables.

UNA FUNDACION

En testamento otorgado por doña Mariana Lorente, ante D. Teodolindo Soto en 1902, se establece y funda una limosna perpetua de 1.500 pesetas anuales á favor de un sacerdote mayor de cincuenta años y de conducta ejemplar, para aplicar diariamente el santo sacrificio de la misa en la iglesia parroquial ú otro templo cualquiera de Cervera de la Cañada por el alma de la exponente.

Su marido asegurará en el Banco de España el depósito oportuno en valores del Estado ó mercantiles.

Nombrará y separará el viudo de la fundadora el sacerdote que, mientras él viva, ha de percibir las 1.500 pesetas.

A su muerte, el obispo de Tarazona será el encargado de hacer el nombramiento.

Para cobrar la pensión bastará al sacerdote nombrado exhibir el título en que conste el nombramiento.

Para la fundación precisa invertir en valores del Estado 38.075 pesetas, y así se consignó en las operaciones de testamentaria.

¿Por qué perece un comercio?

La interesante estadística de Breadstreet's atribuye á las siguientes causas el que perezca un comercio al detall:

De cien comercios que cierran sus puertas, 60 es por inexperience, despilfarro ó abandono (falta de administración, en una palabra); 20, por mala fe; 10, por especulación exagerada, y solamente 10 por verdadera desgracia.

Una registradora «National» es el mejor remedio: auxilia á los que no tienen experiencia, enseñándoles un método moderno de administración; evita la prodigalidad, haciendo conocer todo el valor del dinero, é impide el abandono, porque obliga á un orden sistemático. Informes gratuitos: Preciados, 11, Madrid.

EL SERVICIO TELEFONICO

NUEVA ESTACION

El día 22 ha quedado abierta al público en Guadalajara la estación del servicio telefónico.

Fue un acto sencillo, al que dió realce la alegría del pueblo, que anhela ver establecido este rápido y cómodo medio de comunicación.

Concurrieron todas las autoridades superiores, representantes de la Prensa, Comisiones de Centros y Sociedades y numerosos particulares invitados.

En representación de la Compañía de Teléfonos interurbanos hizo los honores á todos, con exquisita amabilidad, el Sr. Santos Velasco.

Realizadas las pruebas de comunicación, se cursaron despachos de las autoridades y de los periódicos, quedando abierta al público la nueva estación.

Todo el mundo escuchaba, sin que nadie se apresurase á ir á abrir.

Volvieron á llamar con doble energía. A cada uno de los precipitados golpes que hacían retremblar la puerta, el dueño de la casa se estremecía.

—Ved qué es, Potard—dijo la señora de Muire, que no encontraba propio de su dignidad tener miedo por más tiempo.

La comisión no agradó mucho al especiero, porque siguió clavado en el suelo.

—Pero, señora condesa—balbuceó el desventurado negociante,—no sería mejor hacer creer que no hay nadie aquí?

—Las ventanas están cerradas, no se ve luz desde fuera, y si no hacemos ruido...

—Y nuestros prusianos, que están en la tienda—interrumpió Cocagne,—¿creéis que no los oyen en la calle?

—Si han llegado ya á la quinta botella, no digo que no; pero hasta que no estén bajo la mesa, harán bastante ruido para atraer á vuestra puerta todas las patrullas de la población.

—¡Mirad! Escuchad un poco el jaleo que tienen.

Efectivamente, un formidable ruido de botellas rotas, acompañado con juramentos, subía desde el almacén, como una protesta contra las silenciosas intenciones del especiero.

Potard levantó los brazos al cielo en señal de desesperación, y se precipitó en la escalera.

El amor que tenía á sus provisiones había dominado su terror.

El ruido producido por los borrachos había llegado á la calle, porque los gol-

PROBLEMAS MADRILEÑOS

LAS CASAS ECONÓMICAS

Los sindicatos del Gremio de Maestros carpinteros de Madrid me dan ocasión de volver á ocuparme de esta cuestión tanto para contestar á su escrito publicado en el número de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del día 1.º de abril y dejar la verdad en su punto, como para demostrar de una manera indiscutible lo absurdo de los derechos de consumo que pagan las puertas y ventanas á su entrada en Madrid.

Dicen los sindicatos que no estoy en lo cierto al afirmar que una puerta paga por derechos de consumo 25 pesetas y que antes de hacer semejante afirmación debiera haberme tomado la molestia de comprobarlo. Por desgracia, los equivocados son los sindicatos, según pueden ver por el siguiente detalle de la tarifa que actualmente rige:

Partida 256.—Antepechos de madera para balcón, cada hueco, 10 pesetas.

Partida 257.—Balcón de madera completo, cada hueco, 20 pesetas.

Partida 261.—Persianas de librillo, cada hueco, 15 pesetas.

Partida 262.—Postigos y vidrieras, cada hueco, 5 pesetas.

Partida 263.—Puertas de calle, cada hueco, 25 pesetas.

Partida 264.—Puertas de salón y entrada, cada hueco, 10 pesetas.

Partida 268 E.—Parquets ó sean losetas de madera para pavimentos con incrustaciones ó sin ellas, la tonelada, 100 pesetas.

Para que se haga la comparación entre lo que paga la carpintería y las maderas, copiaremos también la partida 268 A:

«Maderas de pino, álamo, fresno, roble y otras ordinarias aserradas ó labradas en alfargias, listones, tirantes, hojas, tablonés y tablas, y otras formas análogas incluso las tablas de entarimar y las molduras, la tonelada, 8 pesetas.»

Para que se destaque bien la importancia de los derechos en relación con el valor del artículo, copio algunos precios del catálogo de algunos fabricantes de carpintería de Gijón.

«Puerta interior maciza de una hoja, medida 2,40 por 0,73, grueso 34 m/m, 10,50 pesetas.

Idem id. id. de dos hojas id. 2,40 por 1,10 y el mismo grueso, 16 pesetas.

Puerta interior vidriera medida 2,40 por 0,73, de una hoja y 34 m/m de grueso, 9,50 pesetas.

Puerta interior vidriera de dos hojas, medida 2,40 por 1,10 y el mismo grueso, 14,50 pesetas.

Otras medidas, precios proporcionales.»

Teniendo en cuenta el peso aproximado de las puertas, resulta, que mientras una tonelada de madera paga por derechos de consumo 8 pesetas, la misma unidad de peso en puertas y ventanas de salón y entrada, por ejemplo, paga 550 pesetas y en parquetes 100 pesetas. No necesito cansarme mucho para hacer comprender que lo que se pretende con tales derechos es prohibir la introducción en la capital de España de la carpintería fabricada en provincias protegiendo á los talleres de carpintería de Madrid contra toda competencia.

Que en Madrid resultan las maderas más caras que en provincias, á causa del transporte, es indiscutible; pero también lo es que los fabricantes de provincias, al llevar sus trabajos á Madrid, han de soportar unos portes de ferrocarriles mayores que los que paga la madera. Ejemplo:

Una tonelada de madera de Gijón á Madrid, paga 20,40 pesetas.

Una tonelada de puertas de Gijón á Madrid, paga 56 pesetas.

Que se emplean en Madrid muchas maderas de Soria y Balsán para la carpintería, y que estas maderas cuestan algo más que las procedentes del Báltico, es cierto; pero también lo es que los trabajos de carpintería hechos con tales maderas tienen su correspondiente mayor valor.

En cuanto á los demás argumentos que los sindicatos hacen, pretendiendo justificar, no sólo que los derechos de consumo son justos, sino hasta demasiado módicos, basta decir que en idénticas condiciones que los talleres de carpintería se encuentran los de ebanistería, y á pesar de no estar protegidos los fabricantes madrileños de muebles, pues entran en Madrid libres de toda clase de derechos, existen fábricas muy importantes que, según los argumentos de los sindicatos, no debieran poder soportar la competencia de los fabricantes de provincias. Además, nadie podrá negar que un fabricante de Madrid ó de cualquier población está en ventajosa situación respecto á sus colegas de otras localidades, cuando sus géneros los venda en la misma plaza que los fabrica, pues claro es que el comprador prefiere en igualdad de precios y calidad comprar en plaza, y tratándose de puertas y ventanas, esta ventaja es enorme, por las muchas facilidades que puede dar al constructor, y la dificultad que para éste representa el tener que comprar las puertas sobre vagón, en vez de comprarlas ajustadas á los huecos, como es costumbre, y únicamente se decide á prescindir de los fabricantes locales cuando la diferencia de precio es grande.

Por último, el Ayuntamiento de Madrid no vería mermados sus ingresos suprimiendo los derechos con que grava la introducción de la carpintería y otros artículos, por la sencilla razón de que estos ingresos no existen ó son verdaderamente insignificantes; pero aun cuando no fuera así, esto no justificaría de ningún modo la aplicación de impuestos, que prohíben á fabricantes españoles vender en la capital de España, estableciendo un verdadero monopolio, que pone trabas á la construcción de casas económicas.

CELESTINO LANTERO.

NOTAS MUSICALES

Orquesta Tonkünstler.

Del éxito alcanzado por esta orquesta en los conciertos pasados responde su vuelta á Madrid, para satisfacer los deseos de los aficionados á oír buena música y bien interpretada.

El concierto de anoche, primero de los dos que ha de dar la Tonkünstler en Madrid, atrajo al teatro un público tan numeroso, que todas las localidades vieron llenas.

El programa, conocido y celebrado anteriormente, no ofrecía novedad alguna, y por eso he de limitarme á consignar su resultado, que no fué otro que el del éxito constante y siempre creciente.

El maestro Lasalle, al frente de la orquesta, y ésta, como siempre, hábil y disciplinada, oyeron calurosos aplausos, fiel demostración del agrado del público.

Esta noche el segundo concierto, del que puede profetizarse que será otro éxito y que proporcionará al teatro otro lleno enorme como el de anoche.

B.

Asamblea de canónigos de oficio

Los canónigos de oficio y de oposición de las catedrales de España han acudido al llamamiento de sus compañeros los señores capitulares de Jaca, que son de la misma clase, para tratar de buscar medio á fin de que desaparezca el olvido en que están colocados muchos que llevan largos años de servicios en sus iglesias y que tocan ó están en la vejez, sin esperanza alguna de descanso, porque la índole de sus prebendas, obtenidas en rigurosas oposiciones, no se prestan á combinaciones ó ascensos, que deben conseguir los que trabajan á veces con cargas pesadimas, que acompañan á las dichas canónijas, cargas que, si bien son llevaderas en la juventud, se hacen insoportables cuando se toca á la ancianidad.

Parece que el mayor espíritu de solidaridad y de armonía reina entre los congregados, que están en representación bastante numerosa y que cuentan con el beneplácito de las autoridades correspondientes para sus legítimas aspiraciones.

REGRESO DE FUERZAS

Es cosa decidida que las primeras fuerzas que de Melilla regresen sean una brigada de la división Sotomayor y otra de la división reforzada.

Los Cuerpos que de ésta vendrán en primer término serán Rey y León, que serán alojados en San Francisco y María Cristina, marchando á los cantones los batallones de cazadores de Madrid y Barbastró.

La Administración Militar.

Un telegrama de anoche de Melilla comunica haber zarpado de dicho puerto, para Barcelona, el vapor Menorquin, conduciendo á bordo á las fuerzas de Administración Militar afectas á la tercera brigada.

Lleva el Menorquin 2 oficiales, 148 individuos de tropa, 11 caballos y 149 mulas.

De la división de Sotomayor embarcarán inmediatamente para la Península la brigada Brualla, compuesta de los regimientos del Príncipe y de Burgos.

Embarcará primeramente el del Príncipe, que será destinado á Oviedo, que es donde con anterioridad á su viaje á Melilla estaba de guarnición.

ALCANCE POLÍTICO

El Comité ejecutivo de la alianza republicanosocialista ha acordado completar la candidatura para diputados á Cortes por Madrid en la siguiente forma:

Don Benito Pérez Galdós, D. José María Esquerdo, D. Pablo Iglesias, D. Francisco Pi y Arsuaga, D. Rodrigo Soriano y D. Rafael Salillas.

El Presidente del Consejo despachó como de ordinario con S. M., pero sin llevar asunto alguno á la firma regia.

Después recibió las visitas del Sr. Pérez Caballero y de una Comisión de demócratas de la provincia de Albacete, presidida por el director general de Agricultura, Sr. Gallego (D. Tesifonte).

Los informes oficiales que de algunas comarcas recibe el Gobierno confirman las impresiones que ya tenía acerca de los propósitos de determinados elementos de originar perturbaciones.

Según telegrafía el gobernador de Santander, han llegado á aquella capital varios agitadores, dispuestos sin duda á realizar, en el actual momento precursor del Primero de Mayo, propaganda en ese sentido.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que, según los telegramas recibidos del gobernador, parece que la huelga del Ferrol tiende á agravarse.

Ha renunciado el cargo de presidente de la Junta Central de Primera Enseñanza don Eduardo de Hinojosa, propuesto para formar parte de ella en concepto de vocal por la Academia Española, como individuo de número de esta corporación.

El ministro de la Gobernación manifestó anoche que hoy regresaba á Oviedo el gobernador de aquella provincia, que, como saben nuestros lectores, ha estado en Gijón en busca de solución al conflicto obrero allí planteado.

Parece que los obreros se muestran transigentes, pero no así todos los patronos.

El señor conde de Sagasta, como consecuencia del telegrama que de aquella autoridad ha recibido, ha dirigido una comunicación al Instituto de Reformas Sociales, indicándole la conveniencia, si lo estimara oportuno, de que dicho organismo enviara una Comisión á Gijón para estudiar la huelga y ver si hallaba medios de resolverla.

Anoche se verificó en el Círculo Liberal una reunión para presentar á las personalidades que componen la candidatura del partido para las próximas elecciones por Madrid á los Comités de distritos.

Folleto de «La Correspondencia de España»

FORTUNE DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE MONTBRILL

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

de vuestra hermana está también mi tío y además mi prima.

—¿Qué queréis decir?—preguntó altivamente la condesa, empezando á creer en una broma de mal género.—¿Qué tiene de común el señor Boissier con vuestra familia?

Cocagne iba á responder, cuando llamaron violentamente á la puerta de la calle.

Al sentir este ruido, todos los huéspedes del salón de Potard se miraron con inquietud.

Cada uno tenía sus razones para temer lo imprevisto.

La condesa y su amigo tenían la llegada del ejército francés.

Potard temblaba por sus géneros coloniales y Panardel por su preciosa persona.

Hasta el mismo Cocagne, con su gran dosis de sangre fría, no se sentía muy tranquilo.

El desconocido, que tan imperiosamente llamaba á la puerta, no podía ser más que un enemigo, bien fuese porque viniese de parte del panzudo mayor para reclamar á los prisioneros, ó ya fuese un visitante.

haré observar, señor, que vuestro paso es una impertinencia.

—Perfectamente, querido, perfectamente—dijo el noble amigo de la condesa, creyéndose obligado á apoyarla,—y yo os afirmo, por mi honor, que un gentil hombre francés no habría aceptado semejante comisión.

—¿Queréis acaso insultarme, señor?—contestó el húsar, rojo de cólera.

—Eh! Eh! Bien puede ser—respondió el antiguo emigrado, poniendo con arrogancia su mano en la cadera,—pero estoy dispuesto á daros satisfacción señor... Menden, creo.

—Su Majestad el Rey de Prusia no permite á sus oficiales perder el tiempo en batirse en duelo durante una campaña—dijo el húsar, que de rojo se había vuelto verde;—pero soy de tan buena raza como vos, y cuando hayamos tomado á París volveré con mucho gusto á Troyes.

—¿Pchs!—añadió el indomable anciano.—Creo muy bien que vuestros antepasador araban con sus caballos en las huertas de Brandeburgo, mientras que mis abuelos estaban en las Cruzadas; pero de todas maneras vos sois hombre de espada, y cuando gustéis daremos un paseo juntos.

La condesa juzgó oportuno poner término á estas animosidades.

—Señor—dijo al húsar con fría dignidad—he debido recordaros hace un momento que hablabais á una mujer de calidad; pero por consideración al Soberano que servís, os voy á decir que el general se

(Continuará.)

Hizo la presentación el Sr. Vincenti y, en nombre de los candidatos, habló el conde de Santa Engracia.

La nota política de la reunión la dió en su discurso el señor conde de Romanones.

Este habló de la necesidad de ir á la lucha con fé, único medio de salir triunfante en una capital en que la mayoría del Cuerpo Electoral es monárquica.

Se refirió á las deficiencias de la ley Electoral y á la necesidad de reformarla, por las múltiples dificultades que ofrece su aplicación y aludió también al propósito que se había perseguido para formar una candidatura en Madrid, en la que estuvieran representadas todas las fuerzas políticas, y que no había podido realizarse por no haberse prestado á ello el partido republicano.

**Anisete Marie Brizard**

Rey de los licores. Doscientos años de éxito.

**LOS TEATROS**

**DIE GESCHIEDENE FRAN**

Princesa.—*Todo es uno y lo mismo*, han dicho Schelling y D. Gregorio Martínez Sierra. Hablando de operetas austriacas, todo es *wiener Blut*.

*Die Geschiedene Fran (La mujer divorciada)*, la obra de Leo Tall, es digna hermana de sus compañeras; Juan Strauss ha infundido su sangre vienesa á todos sus sucesores. En *La mujer divorciada*, aunque la acción se desarrolla en Amsterdam, el vals interviene á cada paso con toda su mágica omnipotencia; reconcilia á amantes enojados, despeja situaciones difíciles, cura los pies reumáticos de los ancianos y despierta al amor los corazones de los jóvenes. ¿Conocerá Orfeo el vals vienes? ¡Oh, el encanto del vals vienes, que hizo hablar como poeta al formidable autor de *Degeneración!*

Los artistas de la Princesa nos hacen sentir este encanto.

En la interpretación de *La mujer divorciada* estuvieron á la altura de sus anteriores creaciones.

La Sra. Fischer, con su plástica figura de Juno altiva, y su cálida voz, estuvo admirable en su papel de esposa enojada. Otto Sarol, muy bien en el suyo de hombre de mundo, amigo del vals y de las damas. Laura Vally, una admirable pequeña mujer, que, como diría D'Annunzio, posee el sutil espíritu del dardo, del huso y del fuego, y que vibra toda para cantar, estuvo deliciosa de fragilidad y aturdimiento. Los demás contribuyeron á formar un irreprochable conjunto. El público, encantado.

A la representación asistieron SS. MM. la Reina doña María Cristina y S. A. la Infanta doña María Teresa.

C.A.

**REPRISAS**

*Comedia*.—Una nueva *Vida alegre* nos fué servida anoche por Tirso Escudero en la Comedia, poniendo á su servicio gran derroche de lujo, decorado, etc.

El arreglo del libro es indudablemente más gracioso que el estrenado anteriormente en Price, y, unos buenos y otros malos, posee cantidad suficiente de chistes para hacer reír. En esto hemos ganado con el nuevo arreglo, porque ¡hay que ver el librito de la tal *Vida!*

De la interpretación merece calurosos elogios la tiple Srta. Cándida Suárez, que cantó con dulzura y bonita voz. Es actriz de talento y sabe prestar gran encanto á lo que canta. Fué muy aplaudida, reconociéndose que no desmerece en la comparación con la tiple que mejor haya interpretado este papel en Madrid.

Y aquí terminan los elogios, porque si bien Cabello los merece cantando, ¡seamos piadosos con el simpático barítono en cuanto tenía que hablar! Es difícil el paso de la ópera á la opereta, aunque muchos crean, por lo visto, lo contrario.

Parés cantó con gusto el dúo del segundo acto, y...

Volvamos á alabar el decorado, vestuario y presentación, porque los demás intérpretes no nos dan ocasión para decirles nada favorable.

Y como *La vida alegre* posee en su música encantos suficientes para hacer perdonar otros defectos, yo creo que acudirá la gente á la Comedia, segura de que deleitará sus oídos con las inspiradas melodías de Lear.

B.

**«EL GRAN TACAÑO»**

*Coliseo Imperial*.—Con gran éxito se ha verificado la reprise de la comedia de Paso y Abati *El Gran Tacaño*.

El numeroso público que llenaba el teatro celebró mucho las abundantes situaciones cómicas que tiene la obra.

En la interpretación tomaron parte las señoritas Asquerino, Muñoz, é Infesta, las señoras Mendizábal, Santoncha y Lamadrid, y los Sres. Espejo, Soto, Aguirre, Isbert y Martín.

Para todos hubo abundantes aplausos.

**GACETILLAS**

*Comedia*.—Hoy domingo por tarde y noche se pondrá en escena la aplaudida opereta *La vida alegre*.

El lunes, á las cinco de la tarde, termina el plazo de renovación de abono para las cuatro funciones de la compañía francesa. Desde el martes se abonará al público en general. Las funciones se verificarán en los días 30 del corriente, 1.º, 2 y 3 del próximo mayo.

*Cómico*.—Hoy domingo se pondrá en escena dos veces, á las seis de la tarde y á las diez de la noche, el aplaudido viaje en cuatro actos *Los perros de presa*, en el que tanto se distinguen Loreto Prado y Enrique Chicote.

El próximo lunes, estreno de la zarzuela en dos actos, divididos en siete cuadros, original de los Sres. Larra y Fernández de la Puente, música del maestro Torregrosa, titulada *La masa de mulas*, en la que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y principales partes de la compañía.

*Eslava*.—Mañana domingo se darán en este teatro las siguientes funciones:

A las tres y media, *La moral en peligro*; á las cuatro y media, *La alegre doña Juanita*; y á las cinco y media (doble), *La corte de Faraón y La vuelta de presidio*.

Por la noche (precios corrientes).—A las ocho y tres cuartos, *La corte de Faraón*; á las diez, *La alegre doña Juanita*; y á las once y cuarto, *La corte de Faraón*.

*Gran Teatro*.—La Empresa ha organizado para hoy una escogida función de tarde, poniéndose en escena, á las cuatro, *La manzana de oro*, en la que tan notablemente se distingue Ursula López; á las cinco, *Enseñanza libre*; á las seis, *Las bribonas*, en ambas toma parte Rosario Soler; á las siete, la cada día más aplaudida opereta *La corsa blanca*. Por la noche, á las nueve, *Venus-Salón*, gran éxito de Ursula López; á las diez, *Enseñanza libre*, y á las once y cuarto, *Las bribonas*. Con tales aficientes, no es aventurado suponer un magnífico resultado á la Empresa, que está realizando una brillante campaña.

*Salón Nacional*.—Hoy domingo, á las cinco y media, se reprisaré el drama de Joaquín Dicenta, *La confesión*, en el cual Manuel Llopis hace una verdadera creación en la interesante figura de Santiago. A las seis y media la divertida comedia de Vital Aza, *Zaragüeta*, y por la noche, en la sección especial, á las diez y media, novena representación del cada vez más aplaudido drama de Pedro Mata, *La Goya*, cuyas representaciones se cuentan por llenos.

*Barbieri*.—Hoy domingo se harán siete funciones, dando principio la primera á las cuatro y media de la tarde, representándose las siguientes obras: *El método Gorriss*, *Los hombres alegres* y *La Czarina*, en la que tanto se distinguen las primeras tipicadas señoritas Méndez y señora Galindo, y la obra de gran éxito, y en la que ha hecho del papel de Padre Anselmo una creación el primer actor y director Sr. Carrasco, titulada *Perla del mar*.

*Recreo de la Castellana*.—En la función que se dará hoy en aquel bonito Parque, la notable artista señorita Corominas, reina del aire, surcará los espacios en su lindo globo «Mercedes», atracción que siempre lleva muchísima gente al ameno Recreo.

*Recreo de Salamanca* (antes Ideal Polistilo).—Cada día se ve más favorecido por un público selecto y numeroso este lindo sitio de recreo. Por las mañanas, y de seis á ocho de la tarde, acuden todos los días á practicar el elegante é higiénico sport de patinar, hoy de moda entre la gente de buen tono, muchas distinguidas familias. Y como además las películas que se exhiben en el bonito y ventilado teatro se renuevan á diario, se explica perfectamente que sea este ameno recreo lugar predilecto de reunión de las personas de buen gusto, que forman en el skating ó en el jardín, según la temperatura, animadas tertulias.

**ARA LEER**

Se ha impreso y puesto á la venta el bonito entremés, que con el título *Dos colegiales...* modelo viene representándose con gran éxito en el Royal Kursaal (antes Salón Aza).

**VIDA LOCAL**

**JUNTAS GENERALES**

Compañía Madrileña de Alumbrado y Calefacción por Gas, 25 mayo, Espoz y Mina, 4 y 6.

Ferrocarril de Langreo, 1.º junio, Doña Bárbara de Braganza, 16.

**SUBASTAS**

El Ayuntamiento tiene señaladas las siguientes subastas:

29 de abril.—Solar número 1 de la calle de Alfonso XI.

30 de abril.—Solar número 2 de la calle de Alfonso XI.

4 de mayo.—Solar número 6 de la calle del Duque de Alba.

19 de mayo.—Uniformes y capotes para porteros y ordenanzas.

21 de mayo.—Suministro de pan para los Asilos segundo y tercero de San Bernardino.

23 de mayo.—Pensos para los caballos del alcalde.

30 de mayo.—Obras de alcantarillado en la segunda zona del Ensanche.

31 de mayo.—Obras de alcantarillado en la tercera zona del Ensanche.

1.º de junio.—Alpargatas para los recogidos en los Asilos de San Bernardino.

2 de junio.—Obras de alcantarillado en la primera zona del Ensanche.

**DEFUNCIONES**

Han fallecido en Madrid:

D. Gregorio García, 58 años, Moratín, 40.

—Mariano Arquer, 18 meses, Juanelo, 19.

—Doña Agustina García, 83 años, Eloy Gonzalo, 12.—D. José López, 72 años, Duque de Rivas, 3.—Doña Lucía Torralva, 62 años, Humilladero, 7.—D. Manuel Rodríguez, 29 años, Corredera Baja, 25.—Sor Consuelo Arano, 21 años, plaza Vieja de Chamberí, 13.—D. Gabriel Acevedo, 49 años, Santa Catalina 1.—D. Juan García, 50 años, plaza del Progreso, 4.—D. Guillermo Martínez, 64 años, Ferraz, 39.—D. Jesús Albarán, 20 años, callejón del Mellizo, 4.—D. José López, 66 años, Coruña, 4.—Eulalia Cruscri, 14 años, San Bernardo, 108.—D. Federico Terraga, 69 años, Cabeza, 40.—D. Antonio Rodríguez, 47 años, Lugo, 13.—Virginia González, 5 meses, Melasaña, 22.—Laureana Gallán, 10 meses, Portillo, 7.—Alfonsa Mazarón, 6 meses, Feijoo, 3.—Josefa Arbones, 20 meses, San Bernardo, 20.—José Calvín, 2 meses, Palma, 68.—María Pérez, 1 año, Bailén, 3.—Josefa Gabriela, 13 meses, Salitre, 27.—Dionisio Pérez, 17 días, Hospital Provincial.—D. José de la Fuente, 64 años, Hospital Provincial.—Doña Valentina Jimeno, 34 años, Hospital Provincial.—Doña Valentina Frailé, 59 años, Hospital Provincial.—Pilar Martínez, 23 días, Hospital Provincial.—Vicente del Amo, 2 meses, Hospital Provincial.—Vicente Alonso, 6 meses, Toledo, 118.

**SUCESOS DEL DIA**

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados á domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios.

**CENTRO**

Doctores Méndez y Tamarit. Ayudante, señor Lallana.

David Molina, niño de diez años, fué mordido por un perro en la Concepción Jerónima, causándole dos heridas en la mano derecha.

—A. García, que vive Marqués de Santa Ana, 27, principal, estando en la Comisaría fué acometido bruscamente por un individuo con quien había regañado anteriormente, y le produjo una herida en la ceja izquierda y un tremendo morisco en el dedo índice izquierdo, lesiones ambas de consideración.

—Joaquín García, de cuarenta años, que vive en la calle de las Minas, 26, riñó con otra, que le produjo contusiones en la cabeza.

—Joaquín Moreno y Alfredo Casala fueron asistidos de contusiones varias en la mano y cadera, respectivamente; ambas casuales.

—Enrique Arias, de diez años, se cayó, causándose una herida en la región frontal.

—La niña María Arizmendi, que vive Duque de Rivas, 5, en una caída en la escalera de su domicilio se causó una pequeña herida en el ángulo externo del ojo izquierdo.

—Salvador de Medio, empleado, se produjo una contusión con herida en el ojo derecho, al caerse de una silla.

**HOSPICIO**

Doctores Achútegui y Alexandre. Ayudante, Sr. Vicens.

El obrero José Arribas, que trabajaba en la calle de Sagasta, núm. 26, se produjo una fuerte contusión en la muñeca izquierda.

—Juana Selás se cayó en la calle de Hortaliza al apearse de un coche, ocasionándose heridas leves en la cabeza.

—De alcoholismo fueron asistidos tres individuos.

**CHAMBERI**

Doctores Moraleda y Manrique. Ayudante, Sr. Asenjo.

En la calle de Raimundo Lulio regañaron ayer José María Olivas y Francisco Morine.

Después de una amplia discusión acerca del juego del mús, Olivas recibió un terrible golpe en la cara y Francisco resultó con heridas leves.

—Trabajando en la calle de Bravo Murillo el cantero Manuel Gómez, tuvo la desgracia de caerse, dislocándose la cadera derecha.

—Celestino Antolin y Joaquín de la Oliva regañaron por cuestiones del oficio, resultando el primero con una herida en la cabeza y el segundo en una mano.

**BUENAVISTA**

Doctores Moreno y Sierra. Ayudante, señor Esteras.

Manuel Arroyo, sin domicilio ni trabajo, careciendo de toda clase de medios de vida, fué hallado en la calle de Alcalá, en estado de inanición, á consecuencia de no haber comido hacia muchas horas.

El infeliz fué socorrido de momento en este establecimiento.

—Trabajando en la calle de Alcalá, número 29, se produjo una herida concusa José Poveda.

—El transeunte Antonio Ruiz fué reconocido en esta Casa de Socorro por padecer un repentino ataque de locura.

**CONGRESO**

Doctores Merino y Aldaya. Ayudante, señor Fuchó.

En la plaza de Antón Martín promovió un fuerte escándalo un sujeto que se hallaba en completo estado de embriaguez, sien lo conducido á esta Casa de Socorro.

—Francisco Medina, trabajando en la calle de Atocha, 113, se cayó de una escalera, causándose heridas en la cabeza.

—El cochero Gerardo Palacios se cayó del pescante, al regresar del cementerio del Este, ocasionándose una herida en la cara.

**HOSPITAL**

Doctores Capdevila y Mazón. Ayudante, señor Jimeno.

Jacinta López fué curada de heridas leves, que le produjo una vecina en su casa, Sombrerería, 14.

—Francisco Martínez y Lucas Zalero, que trabajan juntos, regañaron al salir del taller, pasando á las manos y propinándose algunos garrotazos.

El primero resultó con lesiones leves y el segundo con una contusión de segundo grado en el hombro derecho.

**INCLUSA**

Doctores Borrell y Medina. Ayudante, señor Antón.

A consecuencia de un accidente del trabajo fué curado de una herida en el dedo índice de la mano derecha el carrero Baltasar Roldán.

—El niño Miguel Comas fué curado de erosiones y heridas leves, á consecuencia de una caída casual.

—De alcoholismo fué socorrido un joven.

**LATINA**

Doctores Araco y Villa. Ayudante, señor Gallego.

En la calle del Humilladero se cayó María Breña, fracturándose el brazo izquierdo. En grave estado pasó á su domicilio, Humilladero, núm. 2.

—Un hombre, cuya filiación se ignora, fué atacado en Puerta de Moros de una hemorragia cerebral, pasando en gravísimo estado al Hospital Provincial.

—Félix Sánchez cuestionó con un compañero de oficio, que le agredió, causándole una herida en la cara.

**PALACIO**

Doctores Rodrigo Lavín y Peláez. Ayudante, Sr. Gallego.

Celebonia Mogens y Deogracias Esteban regañaron en la carretera de Extremadura,

á consecuencia de los consabidos chismes de vecindad, resultando ambas de la refriega con erosiones y contusiones múltiples.

—El niño Vicente Hernández fué agredido por otro de su edad, que le causó una herida leve en la mano derecha.

—Gregoria Donato regañó con otra mujer al ir á recoger el rancho sobrante del cuartel de la Montaña, llevando la peor parte en la contienda, pues tuvo que ser curada de una herida en la sien derecha.

—En un descuido, la niña Juana Pérez se tomó una regular cantidad de disolución de atropina. Socorrida con urgencia en este establecimiento, pasó á su domicilio, Luisa Fernández, 15, en satisfactorio estado.

—En la Ronda del Conde Duque se cayó Carmen Moreno, dislocándose el hombro derecho.

**UNIVERSIDAD**

Doctores Valdivielso y Nocedo. Ayudante, Sr. Diaz.

Josefa Montes se cayó en la calle de San Bernardo y se produjo contusiones importantes.

—José Montañer regañó con un compañero de oficio en la calle del Espíritu Santo, resultando con diversas heridas leves en la cara.

—Un estudiante fué asistido de alcoholismo.

**Suceso extraño.**

Ayer tarde ha intervenido el Juzgado de guardia en un suceso extraño, ocurrido en la calle del Aguilá.

Dícese que se trata de un infanticidio. La indole delicada del asunto nos veda dar más detalles mientras las sospechas de los médicos no sean confirmadas por la autopsia.

**El «portugués».**

Por el procedimiento del «portugués» le han estafado ayer 250 pesetas á un ciudadano de Villacañas, llamado Agustín Ramos Mora, que con su esposa y una hija se paseaba hoy por el Retiro.

Los puntos, claro está, gozan de libertad absoluta en este momento histórico.

**Camarero agredido.**

En un café de la calle de Echegaray riñeron anoche dos camareros.

El agresor, Antonio García, había sido despedido durante la mañana, en virtud, según declaró ante el juez de guardia, de ciertas intrigas de su compañero de oficio Andrés Muñoz.

Anoche pasó por la puerta del café el García y encontró en ella al Muñoz, á quien aquél acusó como causante de su despido.

Trabáronse de palabras y el García propinó al compañero dos fuertes garrotazos, uno en la cabeza y otro en el brazo derecho.

Curado en la Casa de Socorro del Congreso pasó al Hospital en grave estado.

El agresor fué conducido al Juzgado de guardia.

**Un cadáver.**

En la calle de Bravo Murillo, junto al segundo Depósito de las Aguas, fué encontrado el cadáver de un hombre.

Debido morir por efecto de un vómito de sangre.

Llamábase Mariano Herranz Sanz, de cincuenta y siete años, farolero.

**«Relojero» reincidente.**

El ratero Agustín López de Santos, el Sordo, fué detenido ayer en la calle de San Bernardo por haberle robado el reloj á un transeunte, llamado D. José Herrero.

El detenido es reincidente en eso de los relojes.

**Por hurto de cubiertos.**

En la calle de Fernando VI fué detenido Anastasio Santos Fernández, de treinta y nueve años, por haber hurtado unos cubiertos de plata en la calle de Montesquiza, 16, segundo, y en la de Serrano, 53, segundo derecha.

**Sombras chinescas.**

Las dos sirvientas de una casa de la calle de Villanueva han metido en un lío espantoso á la Policía del distrito.

Ambas acudieron á la Comisaría denunciando que la noche antes, durante la ausencia de los inquilinos y hallándose ellas dos solas, habían penetrado en la casa dos desconocidos, llevándose ¡cinco reales!

La policía empuzó á trabajar para ver si descubría á los audaces, aunque modestos ladrones, que, habiendo gente en la casa, se atrevían á penetrar en ella, robar cuatro cuartos y salir respetando á las muchachas.

Y se encontró con una historia distinta á la que le habían referido las denunciadas.

No había tal robo, ni Cristo que lo fundó. Los desconocidos eran dos sencillos bombros, deferentes con las muchachas de servir, que habían tenido la debilidad de acudir á una merienda en la Moncloa, invitados por ellas.

Después las acompañaron á su casa; pero al llegar á la puerta no quisieron pasar de allí.

**El ordinario.**

Un individuo, llamado Antonio Torres Belchi, fué detenido en la estación de Arganda por haber robado cuatro piezas de tela y una gallina en la carretera de Montarco al ordinario de Tajuña.

**Robo.**

De la guardilla de la Carrera de San Jerónimo, 24 duplicado, robaron á D. Fernando Fe varios efectos.

**CREDITOS DE ULTRAMAR**

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 13, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes:

Días 25, 26 y 27 de abril.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas presentadas y corrientes de metálico, hasta el número 38.976.

Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el número 38.976. Idem de id. id. en efectos, hasta el número 38.940.

Idem de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de la Deuda interior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, respectivamente, hasta el número 32.375.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, hasta el número 2.324.

Idem de conversión de residuos de la Deuda del 4 por 100 interior, hasta el número 9.793.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 3 por 100, presentadas para el canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 18 de octubre de 1901, hasta el número 11.132.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta, de las emisiones de 1892, 1896 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el núm. 13.777.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.431.

Pagos de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 8.687.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 34, 2

Organizada por el Cuadro artístico del Centro republicano de Cuatro Caminos, se verificará el domingo, a las ocho de la noche, en su domicilio social, Hernani, 7, una gran velada, amenizada por una brillante banda de música, y consistente en baile, tómbola y otros atractivos, que han de causar grandes sorpresas.

El local se hallará artísticamente decorado y alumbrado con profusión. El servicio de repostería y refrescos estará encomendado a las distinguidas Sras. Blanca Valero, Pilar Francés, Sagrario Martín, Fátima Garrido, Teresa Fernández y Angela Cerezo, las que galantemente se han brindado para este acto.

En la junta celebrada por el Centro de Hijos de Madrid quedó constituida la nueva Directiva con los señores siguientes: Presidente, D. Enrique Barredo; vicepresidente, D. Donato Arribas; secretario primero, D. José María Gallardo; ídem segundo, don Carlos Servet.

El domingo, de nueve a doce y media de la noche, tendrá lugar en el Centro Instructivo del Obrero una reunión familiar, organizada por el elemento joven en obsequio de los socios, a la que pueden asistir acompañados de sus familias, siendo sólo preciso la presentación del recibo de asociado.

El domingo, a las nueve y media en punto de la noche, se celebrará en el Centro Asturiano una gran velada literario-musical, organizada por la clase de música de este Centro regional, y en la que tomará parte el distinguido y notabilísimo barítono ovetense don Augusto Ordóñez.

Hoy domingo, a las diez y media de la mañana, en el Museo de Reproducciones Artísticas, continuará su director, D. José Ramón Mérida, tratando de «La pintura antigua y el arte romano», explicando la cuarta conferencia del curso, en que se ocupará de «La pintura y el mosaico de estilo greco-romano».

La Sociedad Geográfica (León, 21) se reúne el próximo martes 26, a las cinco de la tarde, para oír la conferencia que dará el señor D. Odón de Buen acerca de la «Obra oceanográfica del Príncipe de Mónaco». La sesión será pública.

EL VINO DEL SABADO

RIÑA TUMULTUARIA

En la calle de Juan Pantoja, y por motivos de poca monta, rifieron anoche varios obreros desmontistas.

Después de salir del trabajo recorrieron varias tiendas de vinos, vulgo mezzutinos, rindiendo el correspondiente tributo, si no a Mahoma, al dios Baco.

Ello fué que apenas el morapio empezó a producir sus efectos, empezaron a disputar por si el uno trabaja mejor o peor, por si Dionisio era mejor oficial que Gervasio.

El calor del vino, el calor de la noche, que más bien parecía de verano que de primavera, y el calor de la disputa, acalararon los ánimos de los desmontistas hasta el punto de emprenderla todos a garrotazo limpio, resultando de la trifulca los siguientes heridos, todos ellos curados en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, por los médicos Sres Toledo y Núñez y auxiliar señor Villarreal.

Dionisio Lorente, con una herida contusa en la cabeza, producida por un tremendo estacazo.

Angel Manzaneque, con varias contusiones y probable fractura del omoplato izquierdo.

Juan Peinado, con un desgarramiento de la oreja derecha y varias heridas incisivas, pero penetrantes.

Gervasio Casas y Dionisio Casas, hermanos, con varias contusiones en la pierna derecha éste, y en diferentes partes del cuerpo aquél.

El último debe ser torero ó, por lo menos, aficionado, porque gasta coleta.

Los tres primeros, cuyas heridas fueron calificadas de pronóstico reservado, pasaron al Hospital de la Princesa, y los dos últimos al Juzgado de guardia, después de curados de sus lesiones, calificadas de leves.

Todos son considerados como agresores, pues mutuamente, y en colectividad, se propinaron los estacazos, sin que pueda determinarse por el momento quién hirió a quién.

NOTICIAS GENERALES

Los condes del Real Aprecio han regresado a Bilbao, después de haber pasado una temporada en la corte con su madre, la señora viuda de Alcalá-Galiano.

El mejor postre, Mermeladas Trevijano

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14, teléfono 689). Santander, Bilbao, Gijón, San Juan (Avilés).

Instituto Radiumterápico de Madrid Cáncer, lupus, angiomias, nevi pigmenta-

rios, leucoplasias, tumores y úlceras escrofulosas, manchas y graves enfermedades de la piel, se curan sin sufrimientos con el Radium, de acción constante, grande, maravillosa sobre estas enfermedades. ¡Lástima que estos beneficios extraordinarios no puedan ser utilizados más fácilmente por el enorme precio de tan escaso y codiciado metal! A pesar de esto, el Instituto Radiumterápico de Madrid posee todos los aparatos de Radium para curarlas. En él se aplican y reciben consultas. Paseo de Recoletos, 31.

Ha salido para Jerez el ministro de Fomento, Sr. Calbetón, despidiéndole en la estación del ferrocarril muchos de sus amigos políticos y particulares.

Regresará el próximo martes. Según El Siglo Médico, no hubo variaciones apreciables durante la semana pasada en el carácter de la enfermedad de Madrid. Han disminuido los ataques fluxionarios del aparato respiratorio y se han aliviado en general las exacerbaciones reumáticas y las neuritis y neuralgias de esta índole. Las infecciones abdominales siguen presentándose, observándose algunos casos de forma tífica exantemática, y han disminuido los ataques cerebrales congestivos.

En los niños hay coqueluche, sarampión, varicelas ligeras y enterocolitis. La distinguida señora de Berstein (née) Diaz Alvarez ha dado a luz un robusto niño. Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

La Comisión a la Argentina

Se tiene por seguro que para representar a España en la Exposición Argentina, además de S. A. la Infanta doña Isabel y del ex ministro Sr. Pérez Caballero, serán nombrados la marquesa de Nájera, el Sr. Coello (de la servidumbre de S. A.), D. Francisco Echagüe, ayudante de S. M.; D. Eduardo García Comyn, agregado diplomático; D. Eugenio Sellés, marqués de Gerona, de la Real Academia Española; D. Leonardo Torres Quevedo, de la de Ciencias; D. Mariano Benlliure, de la de Bellas Artes; D. Gonzalo Bilbao, D. Manuel Benítez Parodi, general de división; D. José Ferrer, capitán de navío de primera clase; D. José Calvanti, coronel de Caballería; D. Remigio García Cabrera, teniente coronel de Estado Mayor; D. Francisco Coello, comandante de Artillería; y el marqués de González Castejón, capitán de Ingenieros, y D. Antonio Tovar, capitán de Infantería.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'Cierre del día 23 ACCIONES', 'Amortizable, serie F', 'Banco de España', 'Obligaciones Municipales', and 'Cambios'.

Ultima hora

Nuestro director en Teruel.

TERUEL. (Domingo, madrugada.) En el tren mixto ha llegado a esta capital el director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, D. Leopoldo Romeo, que presenta su candidatura por el distrito de Valderrobres.

En la estación le esperaban el gobernador civil de la provincia, las autoridades, personas salientes de todos los partidos y nutrida representación de la Prensa.

Una Comisión de periodistas le acompañaba desde la estación próxima.

El batallador periodista fué saludado cariñosamente por las numerosas personas que le aguardaban y que le acompañaron hasta su alojamiento.

Mañana celebrará algunas conferencias e inmediatamente saldrá a recorrer el distrito.

Las personas que han venido de Valderrobres para saludar a su futuro diputado, dicen que reina allí verdadero entusiasmo por votar la candidatura de Romeo.

Juan de Aragón cuenta en aquellos pueblos con muchas simpatías y su triunfo puede darse por asegurado.

El «Manuel Calvo».

VERACRUZ. Procedente de la Habana, llegó ayer a este puerto el vapor Manuel Calvo, de la Compañía Transatlántica.

Un vuelo sobre París.

PARIS. El aviador Dubonnet salió de Juvisy a las tres, dirigiéndose hacia París; pasó por encima del puente Alejandro y avenidas de Campos Eliseos y Grande Armée, llegando al campo de Bagatelle a las tres y treinta y cinco.

Durante la travesía de París, Dubonnet se mantuvo a una altura de 80 metros, llevando una velocidad de 60 kilómetros por hora.

Comunicaciones hispanoamericanas.

PARIS. El Diario Oficial publica la ley aprobando el Convenio firmado en París el 31 de diciembre de 1909, reglamentando el servicio de correspondencia telefónica entre Francia y España.

Banquete a Roosevelt.

PARIS. El Sr. Liard, vicerrector de la Universidad, ofreció una comida en honor del Sr. Roosevelt, después de la cual se verificó una recepción.

Boletín religioso del día 24

Santos del día 24 de abril.—Domingo IV después de Pentecostés. Nuestra Señora de Montserrat, de la Cabeza y de la Divina Pastora; Santos Alejandro, Fidel de Sigmaringa, Sabas, Eusebio y Leoncio, mártires; Santos Gregorio, Honorio y Egberto, confesores, y Santos Bona y Doda, vírgenes.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Marcos, y continúa el triduo al titular, predicando en la misa, a las diez, D. José Casañas, y por la tarde, a las cinco y media, D. Domingo Escudero; a las cinco, vísperas solemnes con asistencia de los curas párrocos y economos de esta corte.

La misa y oficio son de San Fidel. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en las Monjas de Alarcón y Góngora, San Luis y San Millán, de la Paz en la catedral, de la Paz y Gozos en San Martín, ó de María Auxiliadora en su iglesia (ronda de Atocha, 17).

Espiritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San Marcos Evangelista.

Espectáculos del día 24

REAL.—9.—Segundo concierto por la Orquesta Tonkünstler. COMEDIA.—4,30.—(Compañía española de opereta.)—La viuda alegre. 9,15.—La viuda alegre. PRINCESA.—4,30.—(Función extraordinaria a mitad de precios.)—Sangre vienesa. 9.—(Función popular a mitad de precios.)—La mujer divorciada. LARA.—4,30.—Zaragüeta (dos actos).—El ama de la casa (dos actos). 9.—Los pelmazos.—El ama de la casa (doble).—Los pelmazos. APOLO.—4,30.—El patinillo.—Juegos malabares.—Quo vadis? 8,30.—El amo de la calle.—Juegos malabares.—El amo de la calle. COMICO.—4.—El bello Narciso.—Las bandoleras.—Los perros de presa (doble, cuatro actos). 10.—Los perros de presa (doble, cuatro actos). PARISH.—4,30 de la tarde y 9 de la noche.—Funciones cómicas.—El bufo Belling, Parodia de una corrida de toros, Las porcelanas vivientes, creación de madame Serris y todos los nuevos artistas de la compañía

internacional de circo y variedades que dirige William Parish.

ESLAVA.—3,30.—La moral en peligro.—La alegre doña Juanita.—La corte de Faraón y La vuelta de presidio (doble).

8,45.—La corte de Faraón.—La alegre doña Juanita.—La corte de Faraón.

GRAN TEATRO.—4.—La manzana de oro.—Enseñanza libre.—Las bribonas.—La corza blanca.

9.—Venus-Salón.—Enseñanza libre.—Las bribonas.

NOVEDADES.—4.—Amor ciego.—La guardia amarilla.—Justicia baturra.—El fin del mundo.—La fuente del Pino.—El fin del mundo.—La fuente del Pino.

MARTIN.—4.—Los ojos vacíos.—La Macarena.—Los tres gorriones.—La Camarona.—Sangre castiza.—Los ojos vacíos.—Sangre castiza.

SALON NACIONAL.—3,30.—El contrabando.—En cuarto creciente.—La confesión.—Zaragüeta (especial).—La confesión.—La Goya (especial).

LO RAT PENAT.—De 6 a 8 tarde y de 9 a 12 noche, secciones continuas de cinematógrafo. Regalo de dos bonitos relojes de precisión garantizados, uno en la sección de 6 a 8 y otro en la de 9 a 12.

Domingos y fiestas, por secciones. NOVIADO.—3,30.—La carne flaca.—Ni a la ventana te asomes.—Noche de nieve.—El dúo de la Africana.—Ni a la ventana te asomes.

9,15.—El tesoro de la bruja.—La carne flaca.—Ni a la ventana te asomes.

LATINA.—Desde las 3, secciones de variedades.

Avisos útiles.

HIPOTECAS

Interés módico. Plazo de uno a cuarenta años con pequeñas amortizaciones. Préstamos realizados, 15 millones de pesetas. «El Hogar Español». Peligros, 20, Madrid.

AGUAS DE BURLADA

Agradable y exquisita agua de mesa. LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

COMPRA joyas por todo su valor, Celestino Martínez, MONTERA, 21.

SEÑORAS

Con motivo de la Gran Via liquidamos con 50 por 100 de rebaja vestidos, abrigos, salidas de teatro, tesoros, chantung, crespones, sedas, lanas, tulés, y 200 faldas de mesalinas preciosas.

No compren sin visitar esta casa. Caballero de Gracia, 17. MARTIN Y COMPANIA

Los nervios se curan

si es usted constante, con el tratamiento del NERVIONAL MON

Despierta el apetito, facilita la digestión y regulariza el vientre. El sueño se adquiere desde el primer día. Las rarezas y extravagancias desaparecen, lo mismo que las tristezas y abatimiento; las fuerzas aparecen por momentos y en poco tiempo se encuentra el enfermo APTO PARA TODO.

BARCELONA: Andreu, Uriach y Rivas. — BILBAO: Barandiarán. — MADRID: Martín y Durán, P. Martín, Gayoso y a su autor, Fuencarral, 42, MONREAL. — Consultar toda duda.



Funeral notice for Doña Eufemia María del Sagrario Rodríguez y Largo, Viuda de Zubelzu, who passed away on April 23, 1910. Includes details about the funeral and the director of the funeral home.

GRAN FUNERAL.—Carranza, 8, teléfono 2.440. NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO

Advertisement for BYRRE Gran vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso. Includes an image of the bottle and the name Violet Frères à THUIR (France).

POR UNA PESETA AL AÑO... Instituto Radiumterápico de Madrid

MANUEL CANOSA 2, ESPOZ Y MINA, 2. Utensilios de cocina en porcelana y aluminio de las mejores fábricas.

ELECCIONES DE DIPUTADOS A CORTES... AUTOMOVILES DE OCASION

Caballeros. Cabledes, sastré... E. MARTINEZ (Optico) MONTERA, 40, MADRID

SIN CORREDORES... DENTISTA



### GANARÁ V. DINERO

#### empleando las lámparas OSRAM

La lámpara OSRAM no es solamente la más económica de todas las lámparas conocidas, sino que se distingue especialmente sobre sus similares por su larga duración y gran robustez de sus filamentos.

Concesionario en España

León Ornstein. -- Madrid

Mariana Pineda, 5

### LA NUEVA PARISIEN

Últimos modelos de París en sombra y tocas de sra., desde 12 ptas. Se limpian y rizan plumas. C. Victoria, 12, esquina a Cruz. Se enseña a señoritas.

### HOTEL

Vendo uno magnífico en la villa de Matricó (Guipúzcoa) con vista al mar, amueblado, tiene agua, jardín, huerta y cochera. R. Mayor, 27, ent.º relojera, Madrid, de 5 a 8.

23 Sres., Sras. y jóvenes sin dejar sus estudios, muy honorífico, no necesita ningún conocimiento especial. Venta asegurada. D. Horton, 56, rus Carvés, Grand-Montrouge (Seine) Francia.

Se alquila casa amueblada, con jardín. Razon, Engenio Barba, Villaviciosa de Odón.

Casa part. cede gable y alcohola lujosa. amuebl.º con.º sin.º Carmen, 16, ent.º de h.º

### POLICIA PARTICULAR

Investigaciones personales absolutas; reserva; preparación de pruebas para pleitos. Guillermo Rolland, 1, dupd.º

Ocasión. Encajes de Al. macro, 4 ptas. juego de cama. Entredoses para blusa, 4 ptas. pieza. Encajes y aplicaciones para mantelería. Envío muestras a domicilio. Guantes cabritilla largos a 4 pesetas. Luminoso surtido en flores para sombrero. Hortaleza, 19, 1.º

### DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

### HEMICRANINA

del Dr. M. CALDEIRO  
Spas. Arenal 15, farm.

# Instituto del RADIO

## ÚNICO EN ESPAÑA

### MADRID. --- Infantas, 19 y 21

### EXPOSICIÓN DE MUEBLES RIESCO

Liquidación verdad por la Gran Vía  
PRECIO FIJO  
2 - FUENCARRAL - 2

### RELOJ DE PULSERA

de plaqé, 15 ptas.; de plata, 20; relojes de acero 6 ptas.; de plata, 10; de oro, 40; para caballero, de acero ó níquel, 6. Composturas con garantía de un año a los precios sigtes.  
Repaso..... Pesetas. 2 Espiral..... 1  
Limpieza..... 2 Muelle salto..... 2  
Cuerda..... 2 Id. basecula ó palanca..... 2,50  
Cilindro ó árbol..... 2 Id. basecula ó palanca..... 2,50  
SAL, 2 y 4, relojera (entre calle de Postas y Plaza Mayor.)

### BALNEARIO DE ARCHENA

TEMPORADA OFICIAL DE BAÑOS  
Prospectos, análisis de aguas, tarifas generales de precios, itinerarios de viaje y cuantos datos que se sean de necesidad al bañista, los recibirán gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los Hoteles, Sr. IREURETA, en ARCHENA, y en MADRID, G. ORTEGA.  
PRECIADOS, 13, Rto. Claret.

### ESPEJOS, MARCOS, MOLDURAS

Grabados y oleografías. La Casa mejor surtida y que vende más barato.  
J. Prat. Plaza del Angel, núm. 11

### BALNEARIO DE FORTUNA

(Provincia de Murcia). A la temperatura de 50°

### CURACION RADICAL DE TODA CLASE DE CATARROS

por rebeldes y crónicos que sean, afecciones del aparato respiratorio, ruma, parálisis, convalecencias gripales, etcétera, etc.

### GRAN HOTEL Y HOTEL VICTORIA

completamente nuevos y dotados del más moderno confort  
Pensión completa desde CUATRO ptas. diarias.  
TEMPORADAS OFICIALES. -- 1.º de abril a 30 de junio y 1.º de sept embre a 30 de noviembre. -- Carruajes a todos los trenes en la estación de Archena-Fortuna.

Pídase más detalles y Memorias al Administrador del BALNEARIO DE FORTUNA (provincia de Murcia).

### El Menaje Moderno

La Casa más surtida en batería de cocina en todas marcas y precios. Filtros, cafeteras, infumillos, thermos, jaulas, baños, bandas, cubiertos, cuchillería, artículos de fantasía en alpaca y níquel.  
PRIMITIVA CASA RIPOLL, ARENAL, 20  
Exposición permanente de utensilios de cocina.

### CASA AMUEBLADA

alquilase; tiene calefacción, baños, garage. Mendizabal 37

Se vende un chalet en Puente de Ibañeta, en el almacén de muebles «La Equitativa», 50. Precios 50

Mesa, autms. Rafael Calvo, 5.

### DINERO

se facilita en 1.º ó 2.º hipoteca Madrid y prov. sobre usufructos, nudas propiedades. Casa seria y de absoluta reserva. -- La Gestión, Santa Catalina, 10, bajo.

Colar 14,338 pes. Castelló, 48

Sentre las calles de Don Ramón de la Cruz y Lista, se vende de barato. Informar: Carr.º de San Jerónimo, 32, pral.

Automóviles nuevos y de ocasión, todas marcas. Excepción. Calle Recoletos, 1.

Vendo solares en la calle de Hermosilla, entre las de Castelló y Núñez de Balboa, a 8 pts. 25 cént. el pie. -- R. Fuencarral, 19 y 21, pl. de h.

Se venden una magnífica Seaja de caudales, un aparato completo para la soldadura autógena del hierro y aluminio, una prensa hidráulica y una dinamo y varios aparatos eléctricos. Calle de Lagasca, núm. 101.

### EN POZUELO

se vende hermosa finca de recreo, con espacioso hotel, todas dependencias, extenso jardín, huerta de producto, agua abundante, etc.  
Mayor, 20, sastretería.

### REPRESENTANTES

Se buscan en todas partes Sueldo fijo. Union des Commercants. Bureau, 17, Paris

Dependiente de 20 a 30 años, con buena letra y preferido si sabe algo dibujo, necesito. Montero, 10, en "12", 11 y 1

### XVIII ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR

Don Ramón María del Arroyo y Moret

CONDE DE CHELES  
que falleció el día 24 de abril de 1892

R. I. P.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos y hermanos políticos, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en Cheles y en Orihuela con Manifiesto, y el 27 en la Concepción (barrio de Salamanca), serán aplicadas en sufragio de su alma. -- Los Excmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y Orihuela tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

### THE RINNOQUE

quiera su causa. Remedio poderoso en el tratamiento de enfermedades de la VEDIGA y URETRA. Se toma con la facilidad del te corriente, sin riesgo alguno. Pídase en farmacias ó envíen en sellos ó sobre monedero 5 ptas. y mandarán una caja de 6 dosis sus depositarios  
PÉREZ MARTÍN Y COMPAÑÍA, ALCALA, 9, MADRID

# TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Androu. Son tan rápidos y seguros sus efectos, que casi siempre desaparece la Tos por completo al concluir la primera caja.  
Los que tengan ASMA ó enforación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Androu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche. -- Pídase en las boticas. Estos medicamentos están acreditados y se venden también en las principales farmacias de Lisboa.

### VIENTRES

desarrollados ó descendidos, dolores lumbos-abdominales, dislocaciones uterinas, esterilidad, riñón flotante, histerismo, etc. Está científicamente reconocido, verdadero específico, único en la mayoría de los casos, la maravillosa Hipogástrica de F. P. Membrana Ramon, elogiada por miles de señoras. Despacho: GARMEN, 35, 1.º, BARCELONA. -- Opúsculos gratis. El laureado especialista Don Pedro Ramon, los días 14, 15, 16 y 17 del próximo mayo, recibirá en el Hotel de Oriente (Arenal, 4), Madrid.

### VALDEMORO

Hoteles en venta, 5.000 pts. y 7.000, con pral., pozos y nuevos. Valverde 34, de 8 a 5.

### SOCIEDAD DE ANUNCIOS

Se reciben paralos periódicos.  
MONTERA, 19

### VENTA DE UN PIANO

extranjero, de particular. San Marcos, 36, bajo.

### PARA MANILA

Se admiten administraciones fincas, consignaciones, trabajos ó comisión. Inmejorables referencias. Madrid, Lt.º Correos, cédula núm. 1.427.

4.000 ptas. se necesitan para una industria de grandes resultados. Hermosilla, 12, 8.º d.º; 2 a 5 tarde.

### TERRENO EN VENTA

muy bien situado y de gran porvenir, 124.000 pies cuadrados, se venden en total ó en lotes á precios ventajosos. Informes: Atocha, 88, tienda.

### AUTOMOVIL

Pimhard 50 HP, para electricidad, esquilor y venta. Princesa, 13, farmacia.

Piso amueblado se desea, en preferible barrio Salamancá, si es posible con cuarto de baño. Dirigirse con ofertas á Castellana, 4, portera.

### Se compra jaca

2 ó 4 dedos, joven, aunque sea cerrada, bien domada para silla. Dejad nota con señas y precio La Prensa, Carmen, 18

El Patronato de la Fundación Montalbán anuncia un concurso para la adquisición de terrenos en Torrelaguna, á fin de construir una Escuela de niños. Deberán tener, por lo menos, de 500 á 1.000 metros, y distar menos de un kilómetro de las casas de dicho pueblo. -- El pliego de condiciones puede verse en los tablones de anuncios de la Universidad Central, cuyo secretario recibirá las proposiciones.

### LA PRENSA

Agencia de anuncios de RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, Teléf.º 123, Madrid

Combinaciones económicas de varios periódicos.

Pídase tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias.

Grandes descuentos en esquelas de defunción, novenario y aniversario.



### LA SUPREMACIA DE LA MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER, ES LA

### SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

MADRID, MONTERA, 18, MADRID

TERCER ANIVERSARIO

## Doña María del Carmen Caro y Caro

DUQUESA DE SUECA, CONDESA DE CHINCHÓN

### Que falleció el día 24 de abril de 1907

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su esposo el Excmo. Sr. Duque de Sueca; sus hijos doña Blanca, doña María y don Carlos; su padre político, hermanas, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en las parroquias de San José, San Marcos, Nuestra Señora del Carmen, San Isidro (Catedral), y Real Iglesia de la Encarnación, serán aplicadas por el alma de la finada.

Los Excelentísimos é Ilustrísimos Señores Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Valencia y Sevilla, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Palma de Mallorca y Cuenca, han concedido indulgencias en la forma de costumbre.

### EL FONOLA-SOLODANT-PIANO

Última creación de 1910. Con celeste automático, reconocido por las eminencias del arte musical como el mejor, más artístico y completo de los aparatos para tocar el piano que hasta hoy existe. Pianos, Armoniums, Pianos eléctricos. -- Rellos extranjeros de 65 notas para Pianola y Angelus, desde 150 á 10 pesetas.  
MONTANO. Calle de San Bernardino, 3, Madrid.

### ¿Por qué no ganar 1.000.000 de francos?

Cuando pueden obtenerse comprando valores á plazos á El Crédito General Español, BARCELONA.

### AVISO

Los Sres. Guerra y C.º, dueños del almacén de lunas y cristales de la calle del Prado, 27, ponen en conocimiento de los señores Arquitectos, Maestros de obras, Ebanistas y Constructores en general, que desde 1.º de abril funcionan los hornos que para curvar lunas y cristales han instalado dichos señores.

LA SEÑORA

## Doña Elena de Palatox González Portocarrero Y MATEOS

Ha fallecido el día 22 de abril de 1910  
á LOS OCHENTA Y SIETE AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus sobrinos D. Manuel Ródenas y Cuesta, D. Manuel y doña Mercedes Ródenas y Calvo, sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

La conducción del cadáver tendrá lugar el día 24 del actual, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Goya, número 6, al cementero de la Sacramental de San Justo.

No se reparten esquelas.

LA SOLEDAD, Desengaño, 10.

### EMIGRANTES!

Antes de abandonar la patria y emigrar á América en busca del pan para vuestra familia, debéis informaros bien del estado en que se encuentra vuestra profesión ó oficio en el punto en que deséis trabajar. Así os evitaréis muchos engaños. Dirigios al Centro Ibero-Americano, Carlos Calvo, 2235, en Buenos Aires, el cual os informará de cuanto deséis conocer en todas las Repúblicas americanas, por la módica cantidad de 6 ptas. que cobramos para gastos de información. El envío en sellos de correo, certificando la carta.

### EL MENAJE MODERNO

La casa más surtida y económica en baños de todas clases y aplicaciones, sobretodos americanas, filtros, cafeteras, thermos, jaulas, cubiertos, cuchillería y artículos de fantasía en alpaca y níquel. Gran surtido en batería de cocina, en sus diferentes clases y aplicaciones.  
PRIMITIVA CASA RIPOLL, ARENAL, 20.

### Chalet

en Miraflores de la Sierra. Se vende amueblado, con jardín, agua é instalación de luz eléctrica. -- Sr. Collado, MONTERA, 43, pral.

## MOTORES OTTO LEGÍTIMOS

PARA GAS POBRE

GASTOS DE COMBUSTIBLE: 1 á 3 céntimos por caballo hora

La fuerza motriz más económica y más sencilla de la actualidad

INSTALACIÓN COMPLETA

de Centrales eléctricas Molinos de todas clases y Abastecimiento de agua BOMBAS DE TODAS CLASES

LANGEN & CIA, S. EN C.

MADRID: CALLE DEL PRÍNCIPE, 16  
BARCELONA: PASEO DE GRACIA, 30

XVIII ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR

## Don Ramón María del Arroyo y Moret

CONDE DE CHELES  
que falleció el día 24 de abril de 1892

R. I. P.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos y hermanos políticos, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en Cheles y en Orihuela con Manifiesto, y el 27 en la Concepción (barrio de Salamanca), serán aplicadas en sufragio de su alma. -- Los Excmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y Orihuela tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

LA SEÑORA

## Doña Antonia Serrano de Iturriaga

HA FALLECIDO EL 23 DE ABRIL DE 1910  
á LAS TREES DE LA TARDE  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su esposo D. Serafin de Iturriaga; hijo, Excmo. Sra. D.º Ignacia de Iturriaga de Marvay; hijo político Excmo. Sr. D. José Marvay; hermana doña Pilar; hermana política, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de la difunta y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 24 del corriente mes, á las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Campomanes, 8, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que quedarán agradecidos.

Todas las misas que se celebren el día 24 en la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Se suplica el coche. -- No se reparten esquelas. El anuncio se despide en el cementerio.

Agencia Fúnebre Militar, C.º Coello, 46  
NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO